
“Βράζει” η βάση και η κοινοβουλευτική ομάδα της ΝΔ.  Πότε θα ψηφιστεί το 
νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια, τι θα κάνουν οι βουλευτές Θεσσαλονίκης.

Στους τρεις άξονες των παρεμβάσεων της κυβέρνη-
σης για την αντιμετώπιση της ακρίβειας αναφέρεται 
ο Σταύρος Καλαφάτης μιλώντας στην «Π». 

Ο πρώην υπουργός και γενικός γραμματέας της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ αναφέρεται επίσης 
στην στάση κυβέρνησης και βουλευτών στο θέμα του 
νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια και στον γα-
λάζιο στόχο στις ευρωεκλογές: «ισχυρή νίκη της Νέας 
Δημοκρατίας, που θα επιβεβαιώνει τους πολιτικούς 
συσχετισμούς, προκειμένου να συνεχιστεί η μεταρ-
ρυθμιστική στρατηγική που έχει  δρομολογήσει ο 
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, η Κυβέρνηση 
και η Παράταξή μας, να γίνεται  πιο ισχυρή η Πατρίδα 
μας και πιο συνεκτική η κοινωνία μας».

Αυστηρή προθεσμία δεκαπέντε ημερών θέτει η διοίκηση του δή-
μου Θεσσαλονίκης στους επαγγελματίες της εστίασης, ζητώντας 
να μπει άμεσα οριστικό τέλος στο χάος που έχει δημιουργηθεί 
με την παράνομη ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων ακόμη και σε 
ορισμένα από τα πλέον κεντρικά και πολυσύχναστα σημεία της 
πόλης.

Τα αγκάθια του προϋπολογισμού
και το κυνήγι των χρηματοδοτήσεων

Χρήστος Μπαξεβάνης
Η Ελληνική Εξωτερική Πολιτική το 2024: 
Προκλήσεις και Προοπτικές

Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ Αρ. Φύλλου 5327 Ιανουαρίου 2024 Κυκλοφορεί κάθε Σάββατο

Δήμος Θεσσαλονίκης

Η στάση των βουλευτών Θεσσαλονίκης της ΝΔ 
στο νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια 

Δήμος Θεσσαλονίκης σε επαγγελματίες:

“Μαζέψτε σε 15 μέρες 
τα τραπεζοκαθίσματα”

Σε κυνήγι διεκδίκησης χρηματοδοτή-
σεων, για να ξεπεράσει τα αγκάθια και 
να καλύψει τα κενά του νέου δημοτικού 
προϋπολογισμού, είναι υποχρεωμένη 
να επιδοθεί η διοίκηση του Στέλιου Αγ-
γελούδη στον δήμο Θεσσαλονίκης. 

Αυτό τουλάχιστον επισημαίνουν κο-
ρυφαία στελέχη της, εν όψει της κατά-
θεσης την προσεχή Δευτέρα στο δημο-
τικό συμβούλιο του προϋπολογισμού 
του δήμου Θεσσαλονίκης για το τρέχον 
έτος.

Συνέντευξη: 

Γιώργος Αρβανίτης
Αντιδήμαρχος Οικονομικών Δήμου Θεσσαλονίκης

«Προϋπολογισμός 
ανάγκης αυτός του 2024»
Ο κ. Αρβανίτης αναφέρεται σε συνέντευξή του στην 
“Π” στο σοβαρό πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο 
μεγαλύτερος Δήμος της πόλης με το έλλειμμα στα 
ανταποδοτικά τέλη τονίζοντας ότι ορθώς η υπηρε-
σία πρότεινε στην προηγούμενη διοίκηση να αυ-
ξήσει τα τέλη. Ο κ. Αρβανίτης μιλά επίσης για τον 
προϋπολογισμό του 2024 που θα έρθει προς ψήφι-
ση την επόμενη εβδομάδα υποστηρίζοντας ότι δεν 
αντανακλά τις προτεραιότητες της νέας διοίκησης.

Γιάννης Κωνσταντινίδης
Η αχίλλειος πτέρνα της Νέας Δημοκρατίας

Πέννυ Δαλαμπούρα
Δεν γίνεται το 2024 να δημιουργούμε 
διακρίσεις με βάση τον σεξουαλικό
προσανατολισμό

Άννα Ευθυμίου
Η προάσπιση των δικαιωμάτων 
του παιδιού στο επίκεντρο

TΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ειδικό ένθετο για Δήμους και Περιφέρειες

Τα πρώτα δείγματα γραφής για το πώς θα κινηθούν 
κατά τη διάρκεια της θητείας τους έδωσαν τις πρώτες 
είκοσι ημέρες νέοι Δήμαρχοι Δήμων της Θεσσαλονίκης.

Οι πρώτες 20 ημέρες των νέων 
Δημάρχων της Θεσσαλονίκης

Σταύρος 
Καλαφάτης
Γενικός γραμματέας 
ΚΟ Νέας Δημοκρατίας

«Ενίσχυση εισοδημάτων, 
πάταξη αισχροκέρδειας και 
πλαφόν στο κέρδος για την 
αντιμετώπιση της ακρίβειας»

Συνέντευξη
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Η Νέα Δημοκρατία διανύει αναμφίβολα 
μια παρατεταμένη περίοδο απόλυτης πο-
λιτικής κυριαρχίας. Παρά την πληθώρα 
των εξωγενών δυσχερειών που κλήθηκε 
να αντιμετωπίσει από την κυβερνητική 
θέση, αλλά και των αστοχιών διαχεί-
ρισης σειράς ζητημάτων -από φυσικές 
καταστροφές έως τραγικά δυστυχήματα 
και θεσμικές εκτροπές- η εκλογική της 
απήχηση παραμένει εξαιρετικά υψηλή. 
Είναι η Νέα Δημοκρατία όμως ένα «αθά-
νατο κόμμα»; Κάποιοι ισχυρίστηκαν ότι 
η επίμονη στροφή του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη προς πολιτικές που ταυτίζονται 
με την έννοια της προοδευτικότητας θα 
ξένιζε το συντηρητικότερο κομμάτι του 
ακροατηρίου του και θα έπληττε το κόμ-
μα. 

Το νομοσχέδιο για το δικαίωμα στον 
γάμο και στην τεκνοθεσία από ομόφυλα 
ζευγάρια έμοιαζε πριν από μερικές εβδο-
μάδες να είναι ένα δύσκολο εμπόδιο για 
τη συνοχή της Νέας Δημοκρατίας, ενός 
κόμματος που στεγάζει εδώ και δεκαετί-
ες ένα ετερόκλητο ως προς τις πολιτικές 
αρχές τους σύνολο βουλευτών, στελεχών 
και ψηφοφόρων. Η πλέον συντηρητική 
πτέρυγα του κόμματος δήλωνε εξαρ-
χής αρνητική στην υπερψήφιση του 
νομοσχεδίου που το πρωθυπουργικό 
περιβάλλον επιθυμούσε να προωθήσει, 
έχοντας άλλωστε επιδείξει και στο πα-
ρελθόν ανάλογη στάση στο ίδιο και σε 
παρεμφερή ζητήματα που αμφισβητού-
σαν τον ρόλο του κόμματος ως υπερα-
σπιστή μιας κάποιας ηθικής τάξης. Οι 
κινήσεις τακτικής που ακολούθησε το 

πρωθυπουργικό περιβάλλον περιόρι-
σαν την έκταση των αντιδράσεων στην 
κοινοβουλευτική ομάδα του κόμματος, 
ενώ και η σχετικά χαμηλή σημαντικό-
τητα του θέματος για την κοινή γνώμη 
απώθησαν τον όποιο κίνδυνο ρήξης που 
θα μπορούσε να στοιχίσει στη Νέα Δη-
μοκρατία απώλειες ψήφων στα δεξιά 
της. Το νομοσχέδιο για την ισότητα των 
δικαιωμάτων των ομόφυλων ζευγαριών 
δεν ήταν τελικά η αχίλλειος πτέρνα της 
Νέας Δημοκρατίας. 

Και όμως υπάρχει ένα τέτοιο σημείο: 
πρόκειται για τη διαχείριση της ολοένα 
αυξανόμενης και πιο πολύπλοκης εγκλη-
ματικότητας. Η ειδησεογραφία των τε-
λευταίων εβδομάδων κυριαρχείται από 
ειδεχθείς ανθρωποκτονίες, βιασμούς, 
συμπλοκές ανηλίκων και μαφιόζικες 
δολοφονίες, στοιχεία που σαφώς δημι-
ουργούν μια αίσθηση αναποτελεσματι-
κότητας στη διαχείριση. Η ΝΔ αντιμετώ-
πισε το ζήτημα της εγκληματικότητας εξ 
αρχής ως ένα «ζήτημα θέσης», δηλαδή 
ως ζήτημα επί του οποίου είναι πιθανό 
τα κόμματα να λαμβάνουν διαφορετι-
κές θέσεις. Σύμφωνα με αυτήν τη λογι-
κή, υπάρχει η «σκληρή θέση», δηλαδή 
μια πολιτική αυστηρότερων ποινών και 
εντονότερης καταστολής -ακόμα και αν 
αυτή πλήττει ατομικές ελευθερίες- και 
υπάρχει και η «μαλακή θέση», δηλαδή 
μια πολιτική ελαφρύτερων ποινών και 
μη χρήσης βίας από την αστυνομία. 
Στρατηγικός στόχος της ΝΔ υπήρξε η αυ-
τό-τοποθέτησή της στη «σκληρή» θέση 
και η ταύτιση του ΣΥΡΙΖΑ με τη «μαλα-

κή» θέση, τακτική που της επέτρεψε να 
κερδίζει πόντους στον ανταγωνισμό μαζί 
του όλα τα προηγούμενα χρόνια. Ωστό-
σο, η έξαρση του φαινομένου μετασχη-
ματίζει εκ των πραγμάτων την εγκλημα-
τικότητα από ζήτημα θέσης σε ζήτημα 
αποτελεσματικότητας: ποιος τελικά κα-
ταφέρνει να λύσει το ζήτημα; Η εξέλιξη 
αυτή δημιουργεί κινδύνους για τη ΝΔ 
στην περίπτωση που το φαινόμενο δεν 
υποχωρήσει, δεδομένου άλλωστε ότι εί-
ναι εκείνη που βρίσκεται στην εξουσία. Η 
ταύτιση του ΣΥΡΙΖΑ με τη «μαλακή θέση» 
δεν είναι πλέον επαρκές εκλογικό όπλο.

Ο κίνδυνος μεγεθύνεται, αν κανείς λάβει 
υπόψη του και τη στόχευση της ΝΔ προς 
τους λεγόμενους κεντρώους ψηφοφό-
ρους. Ένα από τα κεντρικά χαρακτηριστι-
κά των ψηφοφόρων αυτών είναι η πίστη 
τους στην αξία της ομαλής λειτουργίας 
των θεσμών και στην αξία τήρησης των 
νόμων. Υπό την έννοια αυτή, η «σκληρή 
θέση» είναι αποδεκτή από αυτούς τους 
ψηφοφόρους, στον βαθμό βέβαια που 
δεν παρατηρούνται περιστατικά κατά-
χρησης της εξουσίας από την αστυνο-
μία, διότι αυτό θα συνιστούσε εμφανή 
ανωμαλία στη λειτουργία των θεσμών. 
Συνεπώς, πρέπει να αποσαφηνίσουμε 
το περιεχόμενο της λεγόμενης «σκληρής 
θέσης»: είναι άλλο πράγμα η αυστηρό-
τητα στην τήρηση του νόμου και άλλο 
πράγμα η αστυνομοκρατία. Οι κεντρώοι 
ψηφοφόροι αποδέχονται το πρώτο, όχι 
όμως το δεύτερο. Μάλιστα, υπό συνθή-
κες μη αποτελεσματικής αστυνόμευσης, 
ισχυροποιούνται οι ενδείξεις που τέτοιοι 

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Η αχίλλειος πτέρνα 
της Νέας Δημοκρατίας

ψηφοφόροι συλλέγουν ότι ως «σκληρή 
θέση» νοείται το δεύτερο -δηλαδή η αυ-
ξημένη ορατότητα της αστυνομίας και η 
μερική απόκλιση από το νόμιμο πλαίσιο 
λειτουργίας της- και όχι η προσεκτική, 
αμερόληπτη και συνεχής εφαρμογή του 
πλαισίου αυτού. Το σημείο αυτό συνιστά 
δυνητικά ένα πρόβλημα για τη σχέση της 
ΝΔ με το κεντρώο ακροατήριο.

Αξίζει να σημειωθεί καταληκτικά ότι η 
εγκληματικότητα συνιστά ζήτημα δυ-
σκολότερο για την κυβέρνηση ακόμα 
και σε σύγκριση με την ακρίβεια για δύο 
λόγους. Κατά πρώτον, γιατί στο ζήτημα 
της ακρίβειας η κυβέρνηση είναι σε θέση 
να επικαλεστεί επιτυχώς την εξωγένεια 
του προβλήματος, δηλαδή τη σύνδεση 
του φαινομένου με διεθνείς παράγοντες, 
όπως η τιμή της ενέργειας, το μέγεθος 
της ελληνικής αγοράς ή η δυσχέρεια που 
προκαλούν οι πολεμικές συρράξεις στην 
παραγωγή και στο εμπόριο. Στο ζήτημα 
της εγκληματικότητας, κάτι ανάλογο δεν 
είναι εφικτό. 
Δεύτερος λόγος της δυσκολίας της κυ-
βέρνησης της ΝΔ με την εγκληματι-
κότητα είναι ο σαφέστερος ρόλος του 
κράτους -το οποίο η κυβέρνηση δια-
χειρίζεται- ως εγγυητή της δημόσιας 
ασφάλειας σε σχέση με τον ρόλο του ως 
ελεγκτή της λειτουργίας της αγοράς. Για 
τον μέσο ψηφοφόρο, η διαφορά αυτή 
καθιστά την απόδοση ευθυνών σε μια 
κυβέρνηση για την έξαρση της εγκλημα-
τικότητας πιο εύκολη. Τελικά, η ΝΔ μοιά-
ζει ευάλωτη σε ένα από τα πλέον «δικά 
της» πεδία πολιτικής. 

Web TV

www.myportal.gr
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Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Ως «Πολιτική» έχουμε πάρει καθαρά θέση υπέρ της 
κατασκευής του fly over όπως και όλων των μεγάλων 
έργων υποδομής που χρειάζεται η πόλη και έχουμε 
στηλιτεύσει τις αντιδράσεις επί έργων όταν τελικά αυτά 
ξεκινούν, τη γνωστή «πάθηση» της Θεσσαλονίκης που 
εγκλωβίζεται σε μια εσωστρέφεια και ατέρμονη συζή-
τηση για το τι είναι καλύτερο κλπ.  Προφανώς για όλα 
υπάρχουν διαφορετικές απόψεις αλλά όταν επιλέγεται 
τελικά ένα έργο πρέπει να στηρίζεται για να ολοκλη-
ρωθεί.  Έχουμε επίσης πει ότι δεν μπορεί να υπάρξουν 
μεγάλα έργα δίχως οχλήσεις και αναπόφευκτα ταλαι-
πωρία των πολιτών.  Αυτό όμως που συμβαίνει τις τε-
λευταίες εβδομάδες με την κατασκευή του fly over, δεν 
αφορά μόνο την ταλαιπωρία των πολιτών αλλά πλέον 

δημιουργεί συνθήκες ασφυξίας και αδυναμίας λειτουρ-
γίας της Θεσσαλονίκης.  Η πόλη έχει παραλύσει και 
προφανώς δεν μπορεί να συνεχίσει να λειτουργεί υπό 
αυτές τις συνθήκες για τα επόμενα 3.5 χρόνια, αν υπο-
θέσουμε πως το έργο θα παραδοθεί βάσει των χρονοδι-
αγραμμάτων.  Λέμε «ναι» στο έργο αλλά «ναι» και στην 
ανάγκη κεντρική πολιτεία και τοπικοί φορείς να βρουν 
λύσεις για να μπορέσει η πόλη να λειτουργήσει.  

Δεν μπορεί επί παραδείγματι το περίφημο Συντονιστικό 
που ξεκίνησε από το ΥΜΑΘ να έχει «παγώσει» και να το 
Υπουργείο Υποδομών-Μεταφορών να παραπέμπει εκεί 
για λύσεις και απαντήσεις.  Απαιτούνται και αναμένο-
νται άμεσα έκτακτα μέτρα για την κυκλοφορία. 

H βάση της Νέας Δημοκρατίας εξακο-
λουθεί να «βράζει» για την κυβερνητική 
πρωτοβουλία για τα ομόφυλα ζευγάρια, 
που παρουσιάστηκε και επίσημα στο 
Υπουργικό Συμβούλιο της Τετάρτης.  Πι-
έζει δε τους γαλάζιους βουλευτές να μην 
το αποδεχθούν και στέλνει μηνύματα 
πως η εκλογική της στάση και επιλογή 
στην κάλπη δεν είναι αυτονόητη στις 
επικείμενες ευρωεκλογές.   

Παρά τις γαλάζιες –και άλλες- αντιδρά-
σεις και το πολιτικό κόστος που διαφαί-
νεται πως θα υπάρξει για το κυβερνών 
κόμμα, στο Μαξίμου δεν εμφανίζονται 
διατεθειμένοι να κάνουν βήμα πίσω και 
μέσα στον Φεβρουάριο θα τεθεί προς 

ψήφιση στη Βουλή και θα περάσει παρά 
τις διαρροές από την ΚΟ της ΝΔ λόγω 
της στήριξης που αναμένεται να τύχει 
από τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ.    Yπάρχει 
βέβαια και η άλλη ανάγνωση και προ-
φανώς και για αυτό δεν μπήκε θέμα κομ-
ματικής πειθαρχίας δεδομένου άλλωστε 
πως το νομοσχέδιο θα έχει όπως φαί-
νεται ευρεία κοινοβουλευτική πλειοψη-
φία: πως τα «όχι» ή έστω η αποχή ουκ 
ολίγων γαλάζιων βουλευτών την κρίσι-
μη ώρα της κάλπης θα αποτελέσουν και 
ανάχωμα στις διαρροές ψηφοφόρων. 

Σε κάθε περίπτωση στο Μαξίμου θέ-
λουν να αφήσουν πίσω το θέμα και να 
προχωρήσουν και στις άλλες μεταρρυθ-

μιστικές πρωτοβουλίες τις οποίες έχει 
όλες ανοίξει: μετά το θέμα της επιστολι-
κής ψήφου, σειρά έχουν τα μη κρατικά 
πανεπιστήμια και αμέσως μετά οι αλλα-
γές στη Δικαιοσύνη που παρουσιάστη-
κε και αυτό στο προ ημερών Υπουργικό 
Συμβούλιο.

Όμως το βλέμμα στρέφεται και στην 
καθημερινότητα με έμφαση στην ασφά-
λεια και την αντιμετώπιση της ακρίβειας 
που ταλανίζει τα ελληνικά νοικοκυριά 
και είναι θέματα τα οποία μετά και την 
επιτυχημένη, τουλάχιστον από άποψη 
προσέλευσης των βουλευτών, συνάντη-
ση των Σπετσών, βάζει σε προτεραιότη-
τα και ο ΣΥΡΙΖΑ.

Στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης ωστόσο, μπορεί να μην υπήρξαν 
τρικυμίες στον πλου για τις Σπέτσες, 
ωστόσο οι εσωτερικές αναταράξεις συ-
νεχίζονται τόσο με γκρίνιες για την πολι-
τική τακτική του Στέφανου Κασσελάκη, 
όσο και για τη στάση του Παύλου Πολά-
κη, που η Κουμουνδούρου αναγκάστηκε 
να αποδοκιμάσει ως προς την επίθεσή 
του στον γελοιογράφο Ηλία Μακρή.

Στο ΣΥΡΙΖΑ μπαίνουν πάντως σε προ-
συνεδριακούς ρυθμούς, με τα προσυ-
νέδρια σε Δυτική Μακεδονία και Θεσ-
σαλία, στα οποία θα παραστεί και ο 
πρόεδρος του κόμματος. 

«Βράζει» η ΝΔ για τα ομόφυλα 
ζευγάρια, αναταράξεις στο 
ΣΥΡΙΖΑ για Πολάκη και τακτική 
Κασσελάκη

Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
που διανέμεται δωρεάν

Κυκλοφορεί κάθε Σάββατο Εκδίδεται από την JK Media Group ΟΕ 
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο και υπεύθυνος ύλης: Γιάννης Μπελενιώτης

Επικοινωνία: Μερκουρίου 1, 54655, 
Θεσσαλονίκη, info@jkmedia.grΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»
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Τις απόψεις τους για την τεκνοθεσία και το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια καταθέτουν η βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης 
της ΝΔ Άννα Ευθυμίου και η Πέννυ Δαλαμπούρα, Μέλος Πολιτικού Συμβουλίου ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής.

Tο νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Άννα Ευθυμίου Πέννυ Δαλαμπούρα 
Βουλευτής ΝΔ Α' Θεσσαλονίκης Μέλος Πολιτικού Συμβουλίου 

ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής 

Δεν γίνεται το 2024 να 
δημιουργούμε διακρίσεις με βάση 
τον σεξουαλικό προσανατολισμό

Η προάσπιση των δικαιωμάτων 
του παιδιού στο επίκεντρο

Το θέμα του γάμου και της τεκνοθεσίας 
των ομόφυλων ζευγαριών είναι αναμ-
φίβολα ένα από τα πιο πολυσυζητημέ-
να θέματα των ημερών στη χώρα μας.

Το δικαίωμα των  ομόφυλων ζευγα-
ριών  στον πολιτικό γάμο έρχεται στο 
προσκήνιο και στην Ελλάδα με σχέδιο 
νόμου που πρόκειται να καταθέσει η 
Κυβέρνηση. 
Πρόκειται για μία προσπάθεια προ-
σέγγισης του θέματος από τη σκοπιά 
της δικαιοσύνης και της αντιμετώπι-
σης αδικιών και ανισοτήτων, η οποία 
φυσικά και θα προκύψει έπειτα από 
έναν ευρύτατο κοινωνικό και πολιτικό 
διάλογο, όπως ανέφερε και ο Πρωθυ-
πουργός. Μέσα από αυτόν τον διάλογο 
θα αναδειχθεί το θέμα εις βάθος, ενώ 
επίσης θα απαντηθούν και τα εύλογα 
ερωτήματα που υπάρχουν στην κοινω-
νία.

Στο επίκεντρο της συζήτησης περί 
γάμου ομοφυλόφιλων ζευγαριών  βρί-
σκεται εύλογα και το ζήτημα της δυ-
νατότητας τεκνοθεσίας. Μία νομική 
διαδικασία η οποία προβλέπεται σύμ-
φωνα με τον Αστικό Κώδικα για ζευγά-
ρια που έχουν συνάψει πολιτικό γάμο 
και επομένως συνακόλουθα θα ισχύσει 
και στην περίπτωση των ομόφυλων 
ζευγαριών.

Στο πλαίσιο αυτό, θεωρώ μείζονος ση-
μασίας η προάσπιση των δικαιωμάτων 
του παιδιού να βρίσκεται στον πυρήνα 
αυτής της νομοθετικής πρωτοβουλίας.

Στη χώρα μας υπάρχει εδώ και δεκα-
ετίες η δυνατότητα υιοθεσίας ατόμου, 
είτε άνδρα είτε γυναίκας. Η επιλογή συ-
ντρόφου για τον καθένα δεν θα πρέπει 
να βρίσκει εμπόδια και να αφαιρεί δι-
καιώματα από το ίδιο το παιδί. 
Για παράδειγμα, η απώλεια της κηδε-
μονίας ενός παιδιού που μεγαλώνει 
σε μία οικογένεια ομόφυλων ατόμων, 

Η συζήτηση για την τεκνοθεσία και 
τον γάμο των ομόφυλων ζευγάριων 
είναι μια συζήτηση που σωστά άνοι-
ξε στη δημόσια σφαίρα και αυτό θα 
έπρεπε να λύσει θέματα δικαιωμάτων 
και συμπερίληψης μιας ομάδας συ-
μπολιτών μας.

Διαχρονικά ,όπως είναι γνωστό, το 
οικογενειακό δίκαιο ήταν πάντα ένα 
σημείο όπου φαινόταν η προοδευτική 
αντίληψη του ΠΑΣΟΚ. Ήταν το ΠΑ-
ΣΟΚ που ψήφισε την κατάργηση της 
μοιχείας από τα ποινικά αδικήματα, 
που κατήργησε το θεσμό της προί-
κας, που θέσπισε τον πολιτικό γάμο. 
Πρόσφατα, ήταν το ΠΑΣΟΚ που υπερ-
ψήφισε το σύμφωνο συμβίωσης για 
τα ομόφυλα ζευγάρια που είχε φέρει 
ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν οι βουλευτές της ΝΔ 
έκαναν τους «Ποντίους Πιλάτους».  

Οι ρυθμίσεις που πρέπει να προωθή-
σουμε ως κοινωνία πρέπει να έχουν 
πρόδηλα το σεβασμό των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων του κάθε πολίτη αυ-
τής της χώρας, αλλά την προάσπιση 
του συμφέροντος των παιδιών, που 
είναι επίσης ένα κρίσιμο σημαντικό 
πεδίο επιστημονικής ανάλυσης. Δεν 
γίνεται το 2024 να δημιουργούμε 
διακρίσεις με βάση τον σεξουαλικό 
προσανατολισμό και η αναγνώριση 
του γάμου είναι σαφώς προς την κα-
τεύθυνση της εξάλειψης τους. Δεν γί-
νεται να δημιουργούμε πολίτες δεύτε-
ρης κατηγορίας που δεν θα δικαίωμα 
να ζούνε ισότιμα με τους συντρόφους 
τους, επειδή είναι ομόφυλα ζευγάρια. 
Και όχι το θέμα δεν λύθηκε με το σύμ-
φωνο συμβίωσης όπως απλά διατεί-
νονται ορισμένοι. 

Παράλληλα εμείς σεβόμαστε απολύ-

DEBATE

Βαγγέλης 
Παπαντώνης

Επιμέλεια:

στην περίπτωση όπου ο κηδεμόνας 
χάσει τη ζωή του, αυτό θα έχει ως απο-
τέλεσμα το παιδί να οδηγηθεί σε ίδρυ-
μα. Παιδιά που μεγαλώνουν κατά τον 
παραπάνω τρόπο υπάρχουν σήμερα 
και δε γίνεται η Πολιτεία να τα αντιμε-
τωπίζει ως αόρατα.

Παράλληλα, η δυνατότητα υιοθεσίας 
από ομόφυλα ζευγάρια μπορεί να δώ-
σει λύση σε ένα ακόμα σοβαρό ζήτη-
μα, αυτό της αποϊδρυματοποίησης. Τα 
παιδιά που μεγαλώνουν σε ιδρύματα 
χρειάζονται ζεστές αγκαλιές, τρυφερά 
χάδια, ασφάλεια και αληθινή αγάπη.
Από την άλλη, οι προθέσεις της κυ-
βέρνησης για το καθεστώς της υπο-
βοηθούμενης αναπαραγωγής για τα 
ομόφυλα ζευγάρια είναι σαφείς: δεν 
θα έχουν τη δυνατότητα να αποκτή-
σουν βιολογικό παιδί μέσω παρένθε-
της μητέρας, όπως επίσης δεν τίθεται 
το ζήτημα του Γονέα 1 και του Γονέα 2, 
όπως αντίστοιχα προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ 
στην πρόταση νόμου που έχει καταθέ-
σει στη Βουλή.

Ωστόσο, θα πρέπει να εξεταστεί εν-
δελεχώς η διαχείριση φαινομένων 
bullying σε βάρος παιδιών που προέρ-
χονται από τέτοιες οικογένειες, καθώς 
πρόκειται για ένα νέο πρότυπο οικογέ-
νειας το οποίο και θα πρέπει να εντα-
χθεί ομαλά στην κοινωνία. Για αυτό και 
παράλληλα με τη νομοθέτηση αυτή, 
θα ήταν ιδιαίτερα επωφελής η λήψη 
μέριμνας για εφαρμογή πολιτικών ενί-
σχυσης της ισότητας και για αυτά τα 
παιδιά τόσο στο σχολικό περιβάλλον 
όλων των βαθμίδων όσο και στο ευρύ-
τερα κοινωνικό.

Σε κάθε περίπτωση, πρόκειται για μία 
μεταρρύθμιση που στο επίκεντρό της 
θέτει τα ανθρώπινα δικαιώματα ενώ 
παράλληλα επιδιώκει να παρέχει λύ-
σεις σε σημαντικά κοινωνικά ζητήμα-
τα.

τως της θέσεις και τις απόψεις της 
Εκκλησίας. Στη συγκεκριμένη περί-
πτωση όμως το ζήτημα το οποίο κα-
λείται η πολιτεία να ρυθμίσει είναι 
ένα κοσμικό και όχι θρησκευτικό 
ζήτημα. Το ζήτημα της τεκνοθεσίας 
πρόδηλα απορρέει από τη σύναψη 
του γάμου. Προφανώς και πρώτο 
από όλα πρέπει να μπαίνει το συμ-
φέρον των παιδιών. Τα παιδιά έχουν 
ανάγκη να μεγαλώνουν σε ένα ασφα-
λές περιβάλλον με αγάπη και όχι 
σε ιδρύματα. Και εδώ θα πρέπει να 
ανοίξουμε επιτέλους και το ζήτημα 
της τεκνοθεσίας γενικώς στη χώρα 
μας. Γιατί οι διαδικασίες είναι τόσο 
χρονοβόρες και ένα ετερόφυλο ζευ-
γάρι που θέλει να υιοθετήσει σήμερα 
ένα παιδάκι θα χρειαστεί 6, 7 ή και 
περισσότερα χρόνια, αν τελικά τα κα-
ταφέρει. 

Αυτό το τόσο κρίσιμο και σοβαρό 
ζήτημα δεν έχουν όμως αντιμετω-
πίσει όλα τα κόμματα έτσι και ιδίως 
οι βουλευτές της κυβέρνησης. Στη 
θέση του Κυριάκου Μητσοτάκη δε 
θα στοιχημάτιζα ότι το νομοσχέδιο 
θα υπερψηφιστεί από την κοινοβου-
λευτική του ομάδα. 

Δυστυχώς η ΝΔ και προσωπικά ο 
Πρωθυπουργός δεν έχουν πείσει ότι 
πίσω από το δικό τους σκεπτικό εί-
ναι όντως η υπεράσπιση των δικαιω-
μάτων μιας ομάδας συμπολιτών μας 
και όχι απλώς η φιλοτέχνηση του 
προφίλ ενός «ντεμέκ» μεταρρυθμι-
στή Πρωθυπουργού με τις ψήφους 
της αντιπολίτευσης. Γιατί τα θέματα 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι 
πάνω από όλα αξιακα ζητήματα που 
δεν υπόκεινται σε κομματικές σκοπι-
μότητες.
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Στους τρεις άξονες των παρεμβάσεων της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση της ακρίβειας αναφέρεται ο Σταύρος 
Καλαφάτης μιλώντας στην «Π».  Ο πρώην υπουργός και γενικός γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ 
αναφέρεται στην στάση κυβέρνησης και βουλευτών στο θέμα του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια και στον 
γαλάζιο στόχο στις ευρωεκλογές: «ισχυρή νίκη της Νέας Δημοκρατίας, που θα επιβεβαιώνει τους πολιτικούς συ-
σχετισμούς, προκειμένου να συνεχιστεί η μεταρρυθμιστική στρατηγική που έχει  δρομολογήσει ο Πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης, η Κυβέρνηση και η Παράταξή μας, να γίνεται  πιο ισχυρή η Πατρίδα μας και πιο συνεκτική 
η κοινωνία μας».

Σταύρος Καλαφάτης

«Ενίσχυση εισοδημάτων, πάταξη 
αισχροκέρδειας και πλαφόν στο κέρδος 
για την αντιμετώπιση της ακρίβειας» 

Κύριε Γραμματέα, ποιο είναι το χρονοδιά-
γραμμα ψήφισης του νομοσχεδίου για τα 
ομόφυλα ζευγάρια;

Με δεδομένη την πρόθεση της Κυβέρνη-
σης να φέρει το νομοσχέδιο στη Βουλή 
αμέσως μετά την ολοκλήρωση της δημό-
σιας διαβούλευσης, εκτιμάται ότι η συ-
ζήτηση και ψήφισή του θα ολοκληρωθεί 
στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Φεβρου-
αρίου. 

Ουσιαστικά πάντως, κρίνοντας από τις αντι-
δράσεις βουλευτών της ΝΔ και τη στάση που 
φαίνεται πως θα ακολουθήσουν ΣΥΡΙΖΑ και 
ΠΑΣΟΚ, το νομοσχέδιο θα περάσει με τις ψή-
φους της αντιπολίτευσης και όχι του κυβερ-
νώντος κόμματος.  Δεν είναι αυτό θέμα για 
την ΝΔ;

Δύο επισημάνσεις, κύριε Πλάκα: Πρώτον, 
απ’ ό,τι φαίνεται οι βουλευτές της Νέας 
Δημοκρατίας που θα υπερψηφίσουν το 
νομοσχέδιο θα είναι περισσότεροι από 
τα «ναι» της Αντιπολίτευσης. Και δεύτε-
ρο, ο Πρωθυπουργός, γνωρίζοντας -το 
δήλωσε, άλλωστε, ο ίδιος- ότι υπάρχουν 
βουλευτές στην Κοινοβουλευτική μας 
Ομάδα που δεν θα υπερψηφίσουν το νο-
μοσχέδιο, δήλωσε -και μάλιστα από την 
πρώτη στιγμή- ότι «είναι σημαντικό να 
πείσουμε και βουλευτές από άλλα κόμ-
ματα». Αυτός ήταν εξαρχής ο στόχος και 
αυτό προφανώς θα γίνει.

Συμφωνείτε με το να τεθεί θέμα κομματικής 
πειθαρχίας μόνο στα μέλη της κυβέρνησης 
και όχι και στους βουλευτές;

Γενικός γραμματέας ΚΟ Νέας Δημοκρατίας
Συνέντευξη

Δεν νομίζω ότι υπάρχει έστω και ένας 
που διαφωνεί με όσα είπε για το θέμα 
αυτό ο Πρωθυπουργός. Τόνισε ότι «είναι 
θέμα συνείδησης» και «δεν τίθεται θέμα  
κομματικής πειθαρχίας» και συμπλή-
ρωσε ότι για τους υπουργούς «υπάρχει 
μεγαλύτερη δέσμευση σε μία συλλογι-
κή απόφαση που παίρνει το Υπουργικό 
Συμβούλιο».

Η κυβέρνηση μιλάει για μεταρρυθμιστική 
ατζέντα αλλά και η ακρίβεια καίει τα νοικο-
κυριά. Γιατί η μάχη στα ράφια των σούπερ 
μάρκετ έχει αποτύχει; 

Πράγματι, η ακρίβεια είναι σήμερα το 
πιο καυτό πρόβλημα για τα νοικοκυριά 
και ιδίως για τα πιο αδύναμα. Ξεκίνη-
σε μετά την άρση των περιορισμών της 
πανδημίας, πήρε διαστάσεις εξαιτίας 
της ενεργειακής κρίσης που προκάλεσε 
η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία και 
τροφοδοτείται τώρα από τις εξελίξεις 
στη Μέση Ανατολή. Πλήττει όλες τις ευ-
ρωπαϊκές χώρες -βλέπετε τι συμβαίνει 
στη Γερμανία και όχι μόνο- και καμία κυ-
βέρνηση δεν μπόρεσε να εξουδετερώσει 
τις συνέπειές της. 

Στη χώρα μας αναπτύσσουμε δράσεις 
σε τρεις κατευθύνσεις: Πρώτον, για τη 
βελτίωση των εισοδημάτων και την ενί-
σχυση όσων έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. 
Δεύτερον, για την πάταξη φαινομένων 
αισχροκέρδειας, με ένταση των ελέγχων 
και επιβολή αυστηρών προστίμων. Και 
τρίτον για τη συγκράτηση των τιμών 
με θεσμικές παρεμβάσεις, όπως η επι-
βολή πλαφόν στο περιθώριο κέρδους 
για βασικά είδη, η πρωτοβουλία για τη 

μόνιμη μείωση τιμών, το «καλάθι του 
νοικοκυριού» και τώρα η νομοθετική 
παρέμβαση για τη διαφάνεια στις τιμές 
των προϊόντων, τη διόρθωση δομικών 
στρεβλώσεων στην αγορά, τον εξορθο-
λογισμό των τιμών του βρεφικού γάλα-
κτος, την αποτροπή παραπλανητικών 
προσφορών και εκπτώσεων, που ανα-
μένεται να αποφέρουν σύντομα σημα-
ντικές μειώσεις τιμών σε μεγάλο αριθμό 
προϊόντων. Η αξιοποίηση κάθε δυνατού 
μέτρου για τη συγκράτηση των τιμών 
και η μηδενική ανοχή στην αισχροκέρ-
δεια είναι επιτακτικά επιβεβλημένη. Και 
αυτή είναι η απόφαση της Κυβέρνησης. 

Η ΝΔ κλείνει φέτος 50 χρόνια. Πως θα το 
«γιορτάσει»;

Προετοιμάζουμε ήδη επετειακό Συνέ-
δριο για την ίδρυση της Νέας Δημοκρα-
τίας από τον Εθνάρχη Κωνσταντίνο Κα-
ραμανλή και την πορεία της στο χθες, 
το σήμερα και το αύριο. Οφείλουμε -και 
είναι στόχος μας- να αναδείξουμε αφε-
νός τη διαχρονική προσφορά μας στην 
Πατρίδα -χωρίς βέβαια να διεκδικούμε 
το αλάθητο- και αφετέρου τις αρχές και 
τις θέσεις, που πλοηγούν τα βήματά μας, 
το σχέδιο και τη στρατηγική μας για την 
Ελλάδα της εθνικής υπερηφάνειας, της 
ανάπτυξης και της προόδου. Είμαστε 
άλλωστε η Παράταξη που οδήγησε -και  
οδηγεί- στη σωστή πλευρά της Ιστορίας. 

Εμείς βάλαμε την Ελλάδα στην ευρωπα-
ϊκή οικογένεια όταν άλλοι θεωρούσαν 
την ΕΟΚ «συνδικάτο» και αναζητούσαν 
τρίτους δρόμους. Εμείς κρατήσαμε την 
Ελλάδα στην Ε.Ε., όταν άλλοι, με ανεκδι-

ήγητα δημοψηφίσματα, έπαιζαν τη μοί-
ρα της στα ζάρια. Εμείς -με Πρωθυπουρ-
γό τον Κυριάκο Μητσοτάκη- φέραμε την 
Πατρίδα μας από τη θέση του ουραγού 
στην κορυφή των πρωτοπόρων και από 
το περιθώριο στο κέντρο των ευρωπαϊ-
κών αποφάσεων. 

Ποιος είναι ο στόχος στις ευρωεκλογές και 
πως θα κινηθείτε ως τις κάλπες της 9ης Ιου-
νίου;

Ξέρουμε όλοι ότι οι ευρωεκλογές έχουν 
ειδικά χαρακτηριστικά. Είναι όμως μία 
πολιτική αναμέτρηση, που αφορά τόσο 
στην εσωτερική πολιτική σκηνή, όσο και 
την ευρωπαϊκή θέση της χώρας μας. Γι΄ 
αυτό απαιτείται εντατική προσπάθεια 
προκειμένου να διασφαλιστεί η μέγιστη 
δυνατή συμμετοχή. 
Θα κινηθούμε, λοιπόν, χωρίς καμιά αλα-
ζονεία αλλά και χωρίς εφησυχασμό, σε 
διπλό στόχο: Αφενός για ισχυρή νίκη της 
Νέας Δημοκρατίας, που θα επιβεβαιώνει 
τους πολιτικούς συσχετισμούς, προκει-
μένου να συνεχιστεί η μεταρρυθμιστική 
στρατηγική που έχει  δρομολογήσει ο 
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, 
η Κυβέρνηση και η Παράταξή μας, να γί-
νεται  πιο ισχυρή η Πατρίδα μας και πιο 
συνεκτική η κοινωνία μας.  Και αφετέρου 
να στείλει η Ελλάδα στην Ευρωβουλή 
πρόσωπα  με ευρωπαϊκό προσανατολι-
σμό, που θα ενισχύουν την εθνική πα-
ρέμβαση στις κρίσιμες ευρωπαϊκές απο-
φάσεις της νέας πενταετίας, θα κρατούν 
ψηλά το αποτύπωμα της χώρας και θα 
συμβάλλουν ώστε να έχουμε περισσό-
τερους και όχι λιγότερους κοινοτικούς 
πόρους.

Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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Αυστηρή προθεσμία 15 ημερών για τα τραπεζοκαθίσματα:
«Επιστροφή στην κανονικότητα ή πρόστιμα»

Αυστηρή προθεσμία δεκαπέντε ημερών θέτει η διοίκηση του δήμου Θεσσαλονί-
κης στους επαγγελματίες της εστίασης, ζητώντας να μπει άμεσα οριστικό τέλος 
στο χάος που έχει δημιουργηθεί με την παράνομη ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων 
ακόμη και σε ορισμένα από τα πλέον κεντρικά και πολυσύχναστα σημεία της 
πόλης.
Ο δήμος στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο έχει καλέσει τους καταστηματάρχες να 
επιστρέψουν στην κανονικότητα της προ covid περιόδου, προαναγγέλλοντας αυ-
στηρούς και εντατικούς ελέγχους αλλά και την επιβολή προστίμων, εάν τα τρα-
πεζοκαθίσματα δεν περιοριστούν στους νόμιμους χώρους.

Την περίοδο της πανδημίας και συγκεκριμένα τον Μάιο του 2020 είχε επιτρα-
πεί στους ιδιοκτήτες καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος να τοποθετούν 
περισσότερα τραπεζοκαθίσματα σε κοινόχρηστους χώρους ατελώς, στο πλαίσιο 
των μέτρων στήριξής τους κατά τη διάρκεια της κρίσης. Το μέτρο αυτό, δεδομέ-
νου ότι ο κλάδος της εστίασης είχε πληγεί σημαντικά, παρατεινόταν μέχρι και 
τον Ιανουάριου του 2023, οπότε οι ιδιοκτήτες των καταστημάτων θα έπρεπε 
να επαναφέρουν τα τραπεζοκαθίσματα στα τετραγωνικά δημόσιου χώρου που 
ίσχυαν κατά την προ covid περίοδο. Η προσαρμογή αυτή, ωστόσο, σε πολλές 
περιπτώσεις δεν έγινε, με αποτέλεσμα η κατάσταση με τα τραπεζοκαθίσματα να 
μοιάζει εκτός ελέγχου.

Συνάντηση με τους καταστηματάρχες

Αναγνωρίζοντας την κρισιμότητα του προβλήματος, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
Στέλιος Αγγελούδης ανέλαβε την πρωτοβουλία να καλέσει σε συνάντηση εκπρο-
σώπους φορέων της πόλης για το ζήτημα της χρήσης κοινόχρηστων χώρων από 
τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος.

Στη συνάντηση αυτή ο κ. Αγγελούδης έθεσε το πλαίσιο χωρίς περιστροφές: Εντός 
δεκαπέντε ημερών οι καταστηματάρχες οφείλουν να επιστρέψουν στην κανονι-
κότητα της προ covid περιόδου αναφορικά με την ανάπτυξη τραπεζοκαθισμά-
των, όπως προβλέπεται από το ισχύον πλαίσιο. Σε περίπτωση μη συνετισμού, 
θα εφαρμοστούν άμεσα όλες οι τυπικές διαδικασίες ελέγχου και η επιβολή των 
ανάλογων προστίμων. 

«Θα είμαστε αρωγοί στις επιχειρηματικές προσπάθειες, αλλά δεν πρόκειται να 
επιτρέψουμε να συνεχιστεί από κάποιους -ευτυχώς λίγους- το πλιάτσικο του 
δημόσιου χώρου», ξεκαθάρισε ο κ. Αγγελούδης, αναφέροντας χαρακτηριστικά 
ότι «καλούμαστε να βρούμε μια ισορροπία ευθύνης, με σεβασμό στον δημόσιο 
χώρο, σεβασμό στους πεζούς αλλά και σεβασμό στους πολλούς επιχειρηματίες 
που θέλουν την εφαρμογή του νόμου».

Στη σύσκεψη, στην οποία από μέρους της δημοτικής αρχής ήταν επίσης παρό-
ντες ο Αντιδήμαρχος Δημοτικής Αστυνομίας, Δημοτικών Κοινοτήτων και Γειτο-
νιών Κώστας Τσιαπακίδης και ο Αντιδήμαρχος Επιχειρηματικότητας και Εξυπη-
ρέτησης των Πολιτών Παντελής Καζαντζίδης, αποφασίστηκε ότι θα κατατεθούν 
γραπτώς οι προτάσεις όλων των εμπλεκόμενων φορέων και στη συνέχεια θα συ-
γκροτηθεί μια ομάδα εργασίας, που θα επεξεργαστεί το πλαίσιο για τη βελτίωση 
της ισχύουσας κανονιστικής διάταξης για τον κοινόχρηστο χώρο και των επιμέ-
ρους ειδικών κανονιστικών.

Ενημέρωση πόρτα – πόρτα

Ο δήμος Θεσσαλονίκης μέσω της Αντιδημαρχίας Δημοτικής Αστυνομίας, Δημοτι-
κών Κοινοτήτων και Γειτονιών προχωρά σε ενημέρωση πόρτα – πόρτα προς τους 
καταστηματάρχες για το πλαίσιο αναφορικά με την ορθή χρήση των κοινόχρη-
στων χώρων και την ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων.

Με σχετικό ενημερωτικό σημείωμα που διανέμεται αυτή την περίοδο στα κατα-
στήματα ο δήμος Θεσσαλονίκης καλεί τους ιδιοκτήτες:

1. Να προχωρήσουν άμεσα στην έκδοση της άδειας κατάληψης κοινοχρήστου 
χώρου και να διαγραμμίσουν τον χώρο, όπως προβλέπεται.

2. Να διασφαλίσουν ότι κάθε είδους εξοπλισμός τους δεν θα υπερβαίνει τα όρια 
που θα αιτηθούν και θα τους παραχωρηθούν για το 2024, τηρώντας τις απαιτού-
μενες αποστάσεις από στοιχεία αστικού εξοπλισμού.

«Οι έλεγχοι του δήμου Θεσσαλονίκης θα είναι τακτικοί και αυστηροί, πάντα με 
γνώμονα τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της πόλης μας και τα δικαιώ-

ματα των δημοτών», επισημαίνεται στο ενημερωτικό σημείωμα που άρχισαν να 
λαμβάνουν από τον δήμο οι ιδιοκτήτες καταστημάτων.

Από τον δήμο Θεσσαλονίκης επισημαίνεται η ανάγκη προστασίας του δικαιώ-

ματος της ελεύθερης και ασφαλούς χρήσης των κοινόχρηστων χώρων από τους 
δημότες, παράλληλα με τα μέτρα υποστήριξης της επιχειρηματικότητας.

Δήμος Θεσσαλονίκης
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Ο λόγος του Μπίλλια και το ευχαριστώ 
του Αναγνωστόπουλου
«Όταν δίνω τον λόγο μου, τον κρατάω. Πάντα! Η σύμβαση έχει υπογραφεί και τα συ-
νεργεία πιάνουν δουλειά». Με αυτά τα λόγια σχολίασε την υπογραφή της σύμβασης για 
τον καθαρισμό του ρέματος της Βαρδαρόβασης στην περιοχή της Χαλκηδόνας από την 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ο Αντιπεριφερειάρχης Υποδομών. Ο Πάρις Μπίλλιας 
σε ανάρτησή του στον προσωπικό του λογαριασμό στο facebook ανέφερε χαρακτηριστι-
κά: «Για την υλοποίηση της παρέμβασης αυτής δεσμεύτηκα πέρυσι σε συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου Χαλκηδόνας. Σήμερα, με την καθοριστική συμβολή του Περιφε-
ρειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολου Τζιτζικώστα, το έργο έχει συμβασιοποιηθεί 
και πλέον αρχίζουν οι εργασίες για τον καθαρισμό της τάφρου». Από την πλευρά του ο 
Δήμαρχος Χαλκηδόνος, Σταύρος Αναγνωστόπουλος εξέφρασε τις ευχαριστίες του τόσο 
στον κ. Τζιτζικώστα, όσο και στον κ. Μπίλλια για την άμεση ανταπόκριση στο αίτημα της 
δημοτικής αρχής. «Είχαμε θέσει το πρόβλημα στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
ζητώντας τη συνδρομή της, προκειμένου να επιλυθεί αυτό το τόσο σημαντικό πρόβλημα 
για τους κατοίκους αλλά και τους αγρότες και καλλιεργητές της ευρύτερης περιοχής. Η 
ανταπόκριση της ηγεσίας της Περιφέρειας, τόσο του ίδιου του Περιφερειάρχη Απόστο-
λου Τζιτζικώστα, όσο και του Αντιπεριφερειάρχη Υποδομών και Δικτύων Πάρη Μπίλλια 
ήταν άμεση. 

Χθες υπογράφηκε η σχετική σύμβαση και το προσεχές χρονικό διάστημα θα ξεκινήσουν 
οι εργασίες καθαρισμού, αλλά και συντήρηση και συμπλήρωση των αναχωμάτων, ώστε 
να αρθεί ο κίνδυνος πλημμυρικών φαινομένων. Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους κ.κ. Τζι-
τζικώστα και Μπίλλια και να διαβεβαιώσω τους κατοίκους της περιοχής ότι θα βρισκό-
μαστε πάντα στο πλευρό τους για ό,τι και αν χρειαστεί», ανέφερε ο κ. Αναγνωστόπουλος.

Το Οφφίκιο του Άρχοντος Λαοσυνάκτη 
της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλη-
σίας απονεμήθηκε πριν λίγες ημέρες 
στον Πρόεδρο της Κεντρικής Ένωσης 
Δήμων Ελλάδος (Κ.Ε.Δ.Ε.) και Δήμαρχο 
Αμπελοκήπων – Μενεμένης, Λάζαρο Κυ-
ρίζογλου. Σε μία συγκινητική τελετή που 
πραγματοποιήθηκε στον Ιερό Ναό της 
Ζωοδόχου Πηγής ο κ. Κυρίζογλου χειρο-
θετήθηκε σε Άρχοντα Οφφικιάλιο Λαο-
συνάκτη της Αγίας του Χριστού Μεγάλης 
Εκκλησίας από τον Σεβασμιώτατο Μη-
τροπολίτη Σταυρουπόλεως και Νεαπό-
λεως κ.κ. Βαρνάβα παρουσία Ιεραρχών, 
Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβούλων 
του Δήμου μας και πλήθος πιστών. Τα 
οφφίκια αποτελούν εκκλησιαστικό τιμη-
τικό τίτλο, που απονέμεται σε κληρικούς 
ή σε λαϊκούς ένεκα της συνολικής και μα-
κροχρόνιας προσφοράς τους μέσα στην 
Εκκλησία.

Τιμητικός τίτλος 
για τον Κυρίζογλου

Τρεις και ο κούκος

Όλα καλά 
με τα χιόνια 
στον Λαγκαδά

Συνεργασία Μπισμπινά – Αμανατίδη και Σταματάκη
Με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΕΥΑΘ, 
Άνθιμο Αμανατίδη, συναντήθηκε η Δήμαρ-
χος Δέλτα, Γερακίνα Μπισμπινά. Η συνάντη-
ση είχε εθιμοτυπικό χαρακτήρα και, όπως 
αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του 
Δήμου, επιβεβαίωσε την καλή σχέση που 
έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια με την 
ΕΥΑΘ. 

Στη συζήτηση συμμετείχε και ο Πρόεδρος 
της ΔΕΥΑΔΔ, Σπύρος Σταματάκης, και ανα-
λύθηκαν θέματα που άπτονται της συνερ-
γασίας του Δήμου Δέλτα, της ΕΥΑΘ και της 
ΔΕΥΑΔΔ ως προς τις κοινές δράσεις και την 
περαιτέρω εμβάθυνση της συνεργασίας 
όλων των μερών.

Μπορεί προεκλογικά να παρατηρούνταν… κοσμο-
συρροή στις διάφορες εκδηλώσεις πολιτιστικών και 
αθλητικών συλλόγων, μετεκλογικά όμως οι περισσό-
τερες καρέκλες είναι άδειες! Οι υποψήφιοι δεν άφη-
ναν κοπή πίτας για κοπή πίτας, και χορό για χορό 
στην προσπάθειά τους να γίνουν γνωστοί και να 
αποσπάσουν όσες περισσότερες ψήφους μπορού-
σαν. Τώρα όμως που οι εκλογές πέρασαν, ελάχιστοι 
είναι αυτοί που παρευρίσκονται σε τέτοιου είδους 
εκδηλώσεις! Υπομονή μέχρι τις επόμενες εκλογές για 
να μην πέφτει καρφίτσα στις αίθουσες!

Πέρασε τις εξετάσεις στο πρώτο κύμα κακοκαιρίας η 
Πολιτική Προστασία του Δήμου Λαγκαδά. Μάλιστα 
σε ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του 
Δήμου η Δήμαρχος, Νίκη Ανδρεάδου δήλωνε την ικα-
νοποίησή της για το αποτέλεσμα. 
«Αισθάνομαι ιδιαίτερα ικανοποιημένη γιατί το απο-
τέλεσμα της προσπάθειάς μας ήταν θετικό. Σε μια 
δύσκολη μέρα όπως η χθεσινή, οι μηχανισμοί του 
δήμου Λαγκαδά που έπρεπε να λειτουργήσουν ώστε 
να είμαστε αποτελεσματικοί, τα πήγαν περίφημα. 
Αποδείχθηκε πως όταν υπάρχει σχέδιο και συνερ-
γασία, μπορούμε να αντιμετωπίσουμε δύσκολες κα-
ταστάσεις με επιτυχία. Γι' αυτό και ευχαριστώ θερμά 
το προσωπικό του δήμου Λαγκαδά που για πολλές 
ώρες, υπό αντίξοες συνθήκες, εργάστηκε για να κα-
θαριστούν οι δρόμοι. Ευχαριστώ τους προέδρους 
των Δημοτικών Κοινοτήτων που ήταν σε διαρκή επι-
κοινωνία μαζί μας για να μας ενημερώνουν και να 
συνδράμουν στην προσπάθεια των υπηρεσιών μας, 
όπως και όσους εθελοντικά συμμετείχαν και τέλος 
ευχαριστώ τους αντιδημάρχους μας, Ηλία Στόιο και 
Βασίλη Βαρβαλιό, που συντόνισαν την προετοιμα-
σία του μηχανισμού και επέβλεψαν την δράση τους 
σε κάθε χωριό που χρειάστηκε να επιχειρήσουμε», 
σχολίασε η Δήμαρχος.

TΑ ΝΕΑ 

ΤΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ
Ένθετο της εφημερίδας ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Παραδημοτικά Παραδημοτικά 
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Τα πρώτα δείγματα γραφής για το πώς θα κινηθούν κατά τη διάρκεια της θητείας 
τους έδωσαν τις πρώτες είκοσι ημέρες νέοι Δήμαρχοι Δήμων της Θεσσαλονίκης. Ο 
Δημήτρης Ασλανίδης στον Δήμο Παύλου Μελά, η Γερακίνα Μπισμπινά στον Δήμο 
Δέλτα, η Νίκη Ανδρεάδου στον Δήμο Λαγκαδά, ο Λευτέρης Αλεξανδρίδης στον 
Δήμο Κορδελιού Ευόσμου και ο Θεόδωρος Τζέκος στον Δήμο Θερμαϊκού έχουν 
«σηκώσει μανίκια» και τρέχουν διάφορα θέματα με προτεραιότητα την καθημερι-
νότητα των συμπολιτών τους. Οι πρώτες ημέρες στο τιμόνι του Δήμου τους ήταν 
μία περίοδος γεμάτη συναντήσεις και επαφές σε όλα τα επίπεδα, καθώς επίσης 
επιτόπιες επισκέψεις σε κάθε γωνιά των περιοχών τους, προκειμένου να δουν από 
κοντά τα προβλήματα αλλά και να επιθεωρήσουν έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Αναδιατάξεις από τον Ασλανίδη στον Δήμο Παύλου Μελά

Με αλλεπάλληλες συσκέψεις και επισκέψεις σε κάθε γωνιά του Δήμου Παύλου 
Μελά πέρασαν οι πρώτες 20 ημέρες του Δημήτρη Ασλανίδη. Όπως αναφέρουν 
οι συνεργάτες του, η νέα διοίκηση προχώρησε σε ένα φρεσκάρισμα με τα απο-
λύτως απαραίτητα και κάποιες αναδιατάξεις στους χώρους του Δημαρχείου ενώ 
καθημερινά πραγματοποιούνται συναντήσεις με αιρετούς και υπηρεσιακά στελέ-
χη προκειμένου να υπάρξει ενημέρωση για όλα τα τρέχοντα του Δήμου αλλά και 
επιτόπιες επισκέψεις σε σημεία υψηλής προτεραιότητας εντός των διοικητικών 
ορίων. Η πρώτη επίσκεψη έγινε στο υπό διαμόρφωση Μητροπολιτικό Πάρκο Παύ-
λου Μελά όπου ο κ. Ασλανίδης συνομίλησε με τους μηχανικούς και τον ανάδοχο. 
Ακολούθησε η επίσκεψη στον επικεφαλής του πρωθυπουργικού γραφείου στη 
Θεσσαλονίκη και η ενημερωτική επίσκεψη στα γραφεία της Διαχειριστικής Αρχής 
της Π.Κ.Μ για μια πλήρη εικόνα των χρηματοδοτήσεων και των μελλοντικών δυ-
νατοτήτων. Ενδιαμέσως υπήρξαν δράσεις καθαρισμού των ρεμάτων, δράσεις με 
την καθαριότητα και επισκέψεις σε διάφορα εργοτάξια και έργα που συνεχίζονται.
Όπως λένε οι συνεργάτες του νέου Δημάρχου υπάρχει ένα μόνιμο άγχος να «βγει» 
το καθημερινό πρόγραμμα συναντήσεων καθώς σε κάθε αρχή οι άνθρωποι που 
ζητούν να δουν τον νέο Δήμαρχο είναι πολλοί. 

Μάλιστα το πρώτο crash test για τη νέα διοίκηση ήταν το προηγούμενο Σαββα-
τοκύριακο όπου είχαμε και την πρώτη χιονόπτωση και δοκιμάστηκε η Πολιτική 
Προστασία, η ετοιμότητα και η εγρήγορση μηχανισμού και ανθρώπινου δυναμι-
κού. «Ο Δήμος Παύλου Μελά είναι ένας μεγάλος πληθυσμιακά και γεωγραφικά 
δήμος. Τα ζητήματα, τα προβλήματα και θέματα είναι πάρα πολλά και σε κάθε 
πεδίο. Ο βομβαρδισμός πληροφοριών, εισηγήσεων, εκτιμήσεων και οι πιεστικές 

χρονικά ανάγκες είναι αναμφίβολα πρόκληση. Αφενός πρέπει να ανταποκριθείς – 
αφετέρου να μην χάσεις την ιεράρχηση και τις προτεραιότητές σου», αναφέρουν 
χαρακτηριστικά.

Οι πρώτες κινήσεις της Μπισμπινά στον Δήμο Δέλτα

Ζητήματα καθημερινότητας και καθαριότητας είναι τα κύρια προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η νέα διοίκηση του Δήμου Δέλτα. Η Δήμαρχος, Γερακίνα Μπισμπι-
νά από την πρώτη ημέρα που κάθισε στην καρέκλα της Δημάρχου προσπάθησε 
να δώσει λύσεις σε προβλήματα που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι συνδημότες 
της. «Σαφώς αποσκοπούμε στο να υιοθετήσουμε σύγχρονες πρακτικές και τεχνο-
λογίες στους τομείς της καθαριότητας και του πρασίνου, στην τακτική ασφαλ-
τόστρωση, ιδιαίτερα σε περιοχές του Δήμου που έχουν αγνοηθεί επιδεικτικά, 
ενώ παράλληλα θα ολοκληρώσουμε τα κομβικά έργα στον τομέα της ύδρευσης 
και τα οποία θα φέρουν επιτέλους το πόσιμο νερό σε πολλά σπίτια και σε μία 
ολοκληρωμένη προσέγγιση όσον αφορά την διαχείριση των αδέσποτων ζώων», 
αναφέρουν οι συνεργάτες της. Όπως λένε «οι δημότες θέλουν να δουν στην πρά-
ξη να αναβαθμίζεται η καθημερινότητα τους και αυτό μπορεί να γίνει μόνο αν 
δημιουργήσουμε την αίσθηση της ευταξίας σε κάθε γωνιά του Δήμου μας». Σύμ-
φωνα με τους ίδιους δεν υπάρχει το περιθώριο να χαθεί ούτε μία μέρα, ώστε να 
καταφέρει η νέα διοίκηση να θεραπεύσει τα κακώς κείμενα, «την ώρα που ο Δή-
μος Δέλτα λειτουργεί όπως λειτουργεί, χάρη στο φιλότιμο των εργαζομένων του 
και αυτή είναι η σκληρή πραγματικότητα». Βασική προτεραιότητα της κας Μπι-
σμπινά είναι σε πρώτη φάση η αναδιάρθρωση των δημοτικών υπηρεσιών, για να 
αντιμετωπιστούν παθογένειες που καθιστούν σήμερα τον Δήμο δυσλειτουργικό. 
Για το λόγο αυτό «μορφοποιούμε, παράλληλα, το μοντέλο λήψης αποφάσεων που 
θα στηρίζεται στον κεντρικό σχεδιασμό, με σαφείς στόχους και προτεραιότητες 
για τις επιμέρους αντιδημαρχίες ώστε να μπορέσουμε να έχουμε απτά αποτελέ-
σματα στο συντομότερο δυνατό χρόνο».

Η καθημερινότητα των δημοτών στα πλάνα του Τζέκου στον Θερμαϊκό

Η καθημερινότητα των δημοτών απασχόλησε τη νέα διοίκηση του Δήμου Θερ-
μαϊκού, η οποία ανέλαβε να δώσει ή να δρομολογήσει λύσεις σε δυσεπίλυτα 
χρονίζοντα προβλήματα, από την πρώτη ημέρα της θητείας της. Συνεργάτες του 
Θεόδωρου Τζέκου τονίζουν ότι η νέα διοίκηση κλήθηκε να διαχειριστεί θέμα-
τα όπως τα ογκώδη απορρίμματα που ήταν παρατημένα σε όλο τον Δήμο μέχρι 

TΑ ΝΈΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Οι πρώτες 20 ημέρες 
των νέων Δημάρχων της Θεσσαλονίκης

Χρύσας
Κυριακού

Δημήτρης Ασλανίδης Γερακίνα Μπισμπινά

Της
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και την οικονομική κατάσταση, όπου δεν υπήρχε προϋπολογισμός και τεχνικό 
πρόγραμμα για το 2024. «Αναγκαστήκαμε να κάνουμε υπερβάσεις και αναγκαίες 
προσαρμογές για να είναι εφικτό ο Θερμαϊκός να αναπτυχθεί», αναφέρουν χα-
ρακτηριστικά. «Από την πρώτη στιγμή μιλούσαμε για ένα νέο μοντέλο διοίκησης 
και το κάναμε πράξη. Εγκαταλείψαμε το μοντέλο που θέλει ένα συγκεντρωτικό 
σύστημα και δώσαμε ώθηση στις κοινότητες, αναβαθμίζοντας τη θέση και το 
ρόλο τους, με τον θεσμό των τοπικών Αντιδημάρχων. Στόχος η αποτελεσματική 
αλλά κυρίως η άμεση επίλυση προβλημάτων που ανακύπτουν στις περιοχές της 
αρμοδιότητάς τους κυρίως σε θέματα καθαριότητας, πρασίνου και μικρών έρ-
γων. Οι τοπικοί αντιδήμαρχοι είναι τρεις και καλύπτουν τις δημοτικές ενότητες 
Θερμαϊκού, Επανομής και Μηχανιώνας», σημειώνουν οι συνεργάτες του Δημάρ-
χου. Το μήνυμα που στέλνει προς όλους ο κ. Τζέκος είναι «έχουμε αφοσιωθεί 
με υπευθυνότητα και εργατικότητα στην υλοποίηση του προγράμματός μας, με 
σεβασμό στα χρήματα των δημοτών, με διαφάνεια και ανιδιοτέλεια και δίνουμε 
όλες μας τις δυνάμεις για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής μας στον Θερμαϊκό».

Οι προτεραιότητες του Αλεξανδρίδη στον Δήμο Κορδελιού Ευόσμου

Η αναδιάρθρωση των δημοτικών υπηρεσιών, ώστε να είναι περισσότερο αποτε-
λεσματικές για τους πολίτες και η έναρξη των διαδικασιών, προκειμένου να επι-
λυθούν δύο προβλήματα που χρονίζουν στον Δήμο Ελευθερίου Κορδελιού - Ευό-
σμου, η διάνοιξη της οδού Ιπποδρομίου και η έναρξη λειτουργίας του υπόγειου 
πάρκινγκ στο Κορδελιό, βρέθηκαν στην ατζέντα του νέου Δημάρχου, Λευτέρη 
Αλεξανδρίδη. Ειδικότερα και σε ό,τι αφορά το υπόγειο πάρκινγκ, το επόμενο δι-
άστημα θα προχωρήσει η ανάθεση, ώστε να εκδοθεί η άδεια λειτουργίας του και 
ταυτόχρονα προχωρούν κάποιες διορθώσεις και συντηρήσεις στο χώρο. Αναφο-
ρικά με τη διάνοιξη της οδού Ιπποδρομίου, ο Δήμος έχει ξεκινήσει τη διαδικασία 
των επιμετρήσεων.

Ταυτόχρονα, τις πρώτες είκοσι μέρες η νέα διοίκηση ασχολήθηκε με έργα που 
απεντάχθηκαν από το προηγούμενο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ, όπως το πάρκο Σμύρ-
νης και το πάρκο της Ελπίδας. Μετά από προσπάθειες και με τη βοήθεια του 
Περιφερειάρχη, Απόστολου Τζιτζικώστα, τα συγκεκριμένα έργα εντάχθηκαν στο 
νέο ΕΣΠΑ. Παράλληλα, έγιναν προσπάθειες, ώστε να μην απενταχθούν και άλλα 
έργα. Επίσης, έγιναν όλες οι απαραίτητες διαδικασίες, ώστε να ψηφιστεί το θέμα 
του προϋπολογισμού για το 2024, τον οποίο δε ψήφισε η απελθούσα διοίκηση, 
με αποτέλεσμα, όπως λένε οι συνεργάτες του κ. Αλεξανδρίδη να μην υπάρχει η 

δυνατότητα να προχωρήσουν σημαντικά έργα για τον τόπο. Ενώ, ψηφίστηκαν τα 
ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού για το 2024, θέμα που 
επίσης δεν διευθέτησε η προηγούμενη διοίκηση με αποτέλεσμα να ληφθεί η από-
φαση να αυξηθούν τα ανταποδοτικά τέλη κατά 35%, το οποίο σημαίνει αύξηση 
κατά περίπου 25 ευρώ το χρόνο για ένα μέσο διαμέρισμα.  

Η ατζέντα της Ανδρεάδου στον Λαγκαδά

Με συγκεκριμένη ατζέντα και χειροπιαστά, κατά γενική ομολογία, αποτελέσματα 
σε καθημερινότητα και μείζονα ζητήματα του Δήμου Λαγκαδά πέρασε το πρώ-
το 20ημερο της Δημάρχου, Νίκης Ανδρεάδου. Οι πρώτες ημέρες στο τιμόνι του 
Δήμου ήταν μία περίοδος γεμάτη συναντήσεις και επαφές σε όλα τα επίπεδα. 
Όπως λένε και οι στενοί της συνεργάτες, η κα Ανδρεάδου προχώρησε βάσει του 
σχεδίου που είχε καταστρώσει από τις πρώτες κιόλας μέρες μετά την εκλογή 
της. Ξεκίνησε άμεσα, σε συνεργασία με τους αντιδημάρχους οι οποίοι έχουν τις 
αρμοδιότητες και την ευθύνη για την αντιμετώπιση των θεμάτων της καθημε-
ρινότητας, να οργανώνει την λειτουργία και τους μηχανισμούς δράσης που θα 
οδηγήσουν στο ταχύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Και η αλήθεια είναι ότι στον το-
μέα της καθαριότητας, της αντιμετώπισης προβλημάτων στα οποία χρειάστηκε 
να επέμβει και να δώσει λύση η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης, καθώς και σε 
έκτακτες καταστάσεις, όπως με τις χιονοπτώσεις και την ετοιμότητα που έδειξε 
η Πολιτική Προστασία του Δήμου Λαγκαδά, τα πρώτα δείγματα είναι παραπάνω 
από θετικά. Η νέα Δήμαρχος επεδίωξε επίσης να βρει λύσεις για μείζονα ζητήμα-
τα του Δήμου, με τη συνδρομή της κυβέρνησης. 

Στο πλαίσιο αυτό υπήρχε, επίσης, η απαραίτητη προετοιμασία από την πλευ-
ρά της Δημάρχου Λαγκαδά, καθώς όλες οι επισκέψεις της σε υπουργούς, υφυ-
πουργούς και κυβερνητικούς παράγοντες ήταν με συγκεκριμένη ατζέντα και όχι 
εθιμοτυπικού ή διερευνητικού χαρακτήρα. Γι' αυτό και απέδωσαν συγκεκριμένα 
αποτελέσματα, όπως η διατήρηση του Ειρηνοδικείου στο Λαγκαδά και η αναβάθ-
μισή του σε Περιφερειακή Έδρα Πρωτοδικείου, η λειτουργική αναβάθμιση του 
γραφείου του ΕΦΚΑ στο Λαγκαδά, η αποτροπή του λουκέτου στα Λουτρά Λαγκα-
δά. Τόσο για το πρώτο 20ημερο, όσο και για το επόμενο διάστημα, η προσπάθεια 
της κας Ανδρεάδου είναι σταθερά προσανατολισμένη στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων του Γυμνασίου Λαγκαδά, αλλά και την κάλυψη των ελλειμματικών 
υποδομών του Δήμου Λαγκαδά, με έργα που θα βελτιώσουν την καθημερινότητα 
των δημοτών και θα μείνουν παρακαταθήκη για τις επόμενες γενιές.

Θεόδωρος Τζέκος Νίκη ΑνδρεάδουΛευτέρης Αλεξανδρίδης
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27 Ιανουαρίου 2024

Για εικόνα εγκατάλειψης τόσο στην πόλη, όσο και στο εσωτερικό του Δήμου Θεσσαλονίκης κάνει 
λόγο μιλώντας στην «Π» ο νέος Αντιδήμαρχος Οικονομικών. Ο Γιώργος Αρβανίτης, που ανέλαβε 
πριν λίγες ημέρες το δύσκολο αυτό χαρτοφυλάκιο αναφέρεται στο σοβαρό πρόβλημα που αντι-
μετωπίζει ο μεγαλύτερος Δήμος της πόλης με το έλλειμμα στα ανταποδοτικά τέλη τονίζοντας ότι 
ορθώς η υπηρεσία πρότεινε στην προηγούμενη διοίκηση να αυξήσει τα τέλη. Ο κ. Αρβανίτης μιλά 
επίσης για τον προϋπολογισμό του 2024 που θα έρθει προς ψήφιση την επόμενη εβδομάδα υπο-
στηρίζοντας ότι δεν αντανακλά τις προτεραιότητες της νέας διοίκησης. 

«Ο προϋπολογισμός του 2024 
είναι προϋπολογισμός ανάγκης, 
ώστε να μπορεί να κινηθεί ο Δήμος»

κ. Αρβανίτη αναλάβατε πρόσφατα ένα δύ-
σκολο χαρτοφυλάκιο του Δήμου Θεσσαλονί-
κης, αυτό των Οικονομικών. Ποια κατάσταση 
παραλάβατε και ποια είναι τα σημαντικότε-
ρα προβλήματα που αντιμετωπίζετε τις πρώ-
τες ημέρες ανάληψης των καθηκόντων σας;

Η κατάσταση της καθαριότητας στην 
πόλη ήταν απαράδεκτη. Η ανακύκλω-
ση, τα μεγάλα αντικείμενα στους δρό-
μους, τα πεζοδρόμια, το πράσινο, το 
κυκλοφοριακό, οι χώροι στάθμευσης, 
τα πάρκα και πολλά ακόμη αποτελούν 
την προβληματική καθημερινότητα του 
κάθε δημότη. 

Αυτή η εικόνα εγκατάλειψης επεκτείνε-
ται και στο εσωτερικό του Δήμου. Υπη-
ρεσίες χωρίς προσωπικό, που ασθμαί-
νοντας προλαβαίνουν ημερομηνίες 
παραγραφών εσόδων. Το πιο σοβαρό 
πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε αυτή 
τη στιγμή στο εσωτερικό του Δήμου εί-
ναι το τεράστιο έλλειμμα των 19.770.000 
ευρώ στα ανταποδοτικά τέλη καθαριό-
τητας και ηλεκτροφωτισμού, που έχει 
σοβαρές επιπτώσεις τόσο στην κατάρτι-
ση, όσο και στην υλοποίηση του προϋ-
πολογισμού. 

Στην πρόσφατη συνέντευξη τύπου που δόθηκε 
από τη διοίκησή σας αναφέρθηκε ότι το άνοιγ-
μα στα ανταποδοτικά τέλη έφτασε τα 20, πε-
ρίπου, εκατομμύρια ευρώ. Πιστεύετε ότι ήταν 
επιβεβλημένη η αύξηση των δημοτικών τελών 
από την προηγούμενη διοίκηση;  Αν δεν είχαν 
περάσει θα κάνατε αντίστοιχη εισήγηση;

Τα ανταποδοτικά έσοδα οφείλουν να 
διέπονται από την αρχή της Ανταπο-
δοτικότητας (άρθρο 17 ν. 1080/80), την 
αρχή του Ισοσκελισμού (άρθρο 25 παρ. 
3 ν. 2539/97), και την αρχή της Αντικει-
μενικότητας (άρθρο 25 του ν. 2539/97). 
Τα έσοδα που προέρχονται από την 
παροχή ανταποδοτικών υπηρεσιών, 
δεσμεύονται ώστε να καλύπτουν τις 
δαπάνες των αντίστοιχων υπηρεσιών 
και το ύψος του τέλους πρέπει να είναι 
ανάλογο με το λειτουργικό κόστος της 
παρεχόμενης υπηρεσίας, ώστε να μην 
δημιουργούνται ελλείμματα σε αυτές τις 
υπηρεσίες. Επομένως, ορθώς η υπηρε-
σία πρότεινε στη διοίκηση να αυξήσει 
τα τέλη. Το πρόβλημα είναι πως και με 
αυτήν την αύξηση, που απέδωσε στον 
προϋπολογισμό 8.017.114 ευρώ χρειά-
στηκαν ακόμη 6.765.146,20 ευρώ από 
ίδιους πόρους για να καλύψουν τη δια-
φορά. 

Επίσης, καλύφθηκε με ίδιους πόρους 
και το τέλος ταφής αποβλήτων έτους 
2022 που είναι το ποσό των 2.668.962 
ευρώ.Το ποσό των 2.321.128 ευρώ του 
τέλους ταφής αποβλήτων α' εξαμήνου 
έτους 2024, δεν εγγράφηκε στον προϋ-
πολογισμό. Αυτό θα γίνει αργότερα με 
αναμόρφωση, διότι πληρώνεται από 
τον Δήμο μέχρι τέλους Οκτωβρίου 2024.

Την επόμενη εβδομάδα έρχεται προς ψήφιση 
ο προϋπολογισμός του 2024.  Σε ποιους άξο-
νες κινείται; Σε τι θα δοθεί προτεραιότητα;

Αυτός ο προϋπολογισμός δεν αντανα-
κλά τις προτεραιότητές μας. Είναι προ-
ϋπολογισμός ανάγκης, ώστε να μπορεί 
να κινηθεί ο Δήμος. Πρώτη φορά στη 
οικονομική ιστορία του Δήμου Θεσσα-
λονίκης, δεν υπάρχει προϋπολογισμός 
στο ξεκίνημα της νέας χρονιάς. Η Δη-
μοσιονομική ασφυξία και η χαμηλή ει-
σπραξιμότητα εσόδων ελαττώνει, προς 
το παρόν, την ευχέρεια να θέσουμε τις 
δικές μας προτεραιότητες ως προς τις 
δαπάνες. 

Τα έσοδα προσδιορίζουν τη δυνατότη-
τα ενός ΟΤΑ να παρέχει υπηρεσίες και 
ένα από τα πιο σημαντικά ζητήματα 
των εσόδων είναι η διαχείρισή τους. Θα 
ξεπεράσουμε τις ανεπάρκειες στην εί-
σπραξη και στη διαχείρισή τους. Απαι-
τείται αύξηση εισπραξιμότητας, ορθο-
λογικήδιαχείριση των οικονομικών με 
σύνεση, οικονομία και αποδοτικότητα, 
αποτελεσματικός έλεγχος των δαπανών 
και αναδιάρθρωση της διοικητικής δο-
μής με αξιολόγηση και μέτρηση επιδό-
σεων. 

Και βέβαια αποτελεσματική διεκδίκηση 
πόρων αντάξια με την μητροπολιτική 
θέση της Θεσσαλονίκης. Θα υπάρξουν 
κατάλληλες αναμορφώσεις ώστε ο προ-
ϋπολογισμός να εναρμονιστεί με το πρό-
γραμμά μας. Στόχος μας είναι η βιώσι-
μη, πράσινη και καθαρή πόλη.

Αναφορικά με τις ανείσπρακτες μη βεβαιω-
μένες οφειλές, ως νέος Αντιδήμαρχος θα ακο-

λουθήσετε διαφορετική τακτική σε επίπεδο 
καταβολής ή εξόφλησης από τον προκάτοχό 
σας; Είναι εφικτή μία τέτοια αλλαγή;

Η µη έγκαιρη βεβαίωση εσόδων, η καθυ-
στέρηση της είσπραξής τους και το χα-
μηλό επίπεδο παρακολούθησης αυτών 
των συναλλαγών γεννούν κινδύνους: α) 
Να µην λογιστούν έγκαιρα, β) να µην 
υπολογιστούν σωστά, γ) να µην εισπρα-
χθούν έγκαιρα, με πιθανή απώλεια εσό-
δων από αμέλεια ή κακή λειτουργία. Το 
επίπεδο οργάνωσης και λειτουργίας του 
Δήμου και σε αυτόν τον τομέα είναι ανε-
παρκές. 

Αυτό προκύπτει και από τα μεγάλα ποσά 
καθυστερήσεων είσπραξης π.χ. για τον 
τομέα προστίμων για παραβάσεις του 
ΚΟΚ και άλλες περιπτώσεις. Είναι επι-
βεβλημένη η αλλαγή πολιτικής και η ενί-
σχυση των Οικονομικών Τμημάτων με 
επιπλέον προσωπικό, ώστε να κλείσουν 
το συντομότερο δυνατό οι εκκρεμότη-
τες. Επίσης, η πλήρης ψηφιοποίηση των 
διαδικασιών θα ομαλοποιήσει γρήγορα 
τη λειτουργία των υπηρεσιών, καθιστώ-
ντας αποτελεσματικότερη και αποδοτι-
κότερη την εργασία τους. 

Είναι απαραίτητη και εφικτή η άμεση  
επεξεργασία όλων των παλαιών οφει-
λών, ώστε να επανέλθει σε σωστή λει-
τουργία η διαδικασία των εσόδων, να 
βελτιωθεί η εισπραξιμότητα και να γίνει 
ικανοποιητική η εξυπηρέτηση των πολι-
τών.

Γιώργος Αρβανίτης
Αντιδήμαρχος Οικονομικών Δήμου Θεσσαλονίκης

Συνέντευξη

Χρύσα 
Κυριακού

Συνέντευξη στη
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Τα αγκάθια του προϋπολογισμού 
και το κυνήγι των χρηματοδοτήσεων

Δήμος Θεσσαλονίκης

Σε κυνήγι διεκδίκησης χρηματοδοτήσεων, για να ξεπεράσει τα αγκάθια και να κα-
λύψει τα κενά του νέου δημοτικού προϋπολογισμού, είναι υποχρεωμένη να επιδο-
θεί η διοίκηση του Στέλιου Αγγελούδη στον δήμο Θεσσαλονίκης. Αυτό τουλάχιστον 
επισημαίνουν κορυφαία στελέχη της, εν όψει της κατάθεσης την προσεχή Δευτέρα 
στο δημοτικό συμβούλιο του προϋπολογισμού του δήμου Θεσσαλονίκης για το 
τρέχον έτος. 

Ο δημοτικός προϋπολογισμός που κατατίθεται προς έγκριση αντιμετωπίζεται πε-
ρίπου σαν αναγκαία κακό, καθώς, παρά το γεγονός ότι δεν ανταποκρίνεται στις 
προτεραιότητες τις οποίες έχει θέσει η διοίκηση του Στέλιου Αγγελούδη, ήταν απα-
ραίτητο να κλείσει το ταχύτερο δυνατό, για να πάρει μπροστά η δημοτική μηχα-
νή. Κι αυτό, διότι, όπως εξηγεί ο αντιδήμαρχος Οικονομικού Προγραμματισμού 
και Δημοτικής Περιουσίας Γιώργος Αρβανίτης, ελλείψει προϋπολογισμού, ο δήμος 
Θεσσαλονίκης δεν είχε κανένα άλλο περιθώριο κινήσεων, παρά μόνον να καλύπτει 
υποχρεωτικές δαπάνες, όπως ενδεικτικά η μισθοδοσία του προσωπικού. «Θα ήταν 
ολέθριο ο δήμος να συνεχίσει να μένει χωρίς προϋπολογισμό», αναφέρει χαρακτη-
ριστικά ο κ. Αρβανίτης.

Ελλείμματα και χαμηλή εισπραξιμότητα

Ο προϋπολογισμός του δήμου Θεσσαλονίκης για το τρέχον έτος, όπως εγκρίθηκε 
την περασμένη εβδομάδα από τη δημοτική επιτροπή και κατατίθεται προς ψήφιση 
στο δημοτικό συμβούλιο, ανέρχεται σε περίπου 442 εκατ. ευρώ. Στα βασικότερα 
μεγέθη του στηρίζεται στον προϋπολογισμό που είχε προετοιμάσει η απελθούσα 
διοίκηση, χωρίς ωστόσο να έχει ολοκληρώσει τις διαδικασίες ψήφισής του από το 
δημοτικό συμβούλιο με την προηγούμενη σύνθεσή του.

Σύμφωνα με τον αρμόδιο αντιδήμαρχο Οικονομικού Προγραμματισμού και Δημο-
τικής Υπηρεσίας, τα βασικά στοιχεία που συνθέτουν τον προϋπολογισμό είναι το 
έλλειμμα στο σκέλος των ανταποδοτικών τελών και η χαμηλή εισπραξιμότητα που 
καταγράφεται σε καίρια πεδία.

Η νέα διοίκηση έδωσε μάχη με τον χρόνο να κλείσει το ανοιχτό μέτωπο του προ-
ϋπολογισμού μέσα στον πρώτο μήνα της θητείας της, ώστε να μην παραταθεί μια 
περίοδος δυσλειτουργιών για τον δήμο Θεσσαλονίκης. Στην πορεία, σύμφωνα με 
το οικονομικό επιτελείο του δήμου, μέσα από τη διαδικασία των αναμορφώσεων η 
διοίκηση θα επιχειρήσει να βελτιώσει συγκεκριμένες παραμέτρους και να εναρμο-
νίσει τον προϋπολογισμό με τις προτεραιότητες και τον σχεδιασμό της.

Διεκδίκηση χρηματοδοτήσεων

Μέσα σε αυτό το δύσκολο περιβάλλον, μοιάζει μονόδρομος για τη νέα δημοτική 
αρχή η διεκδίκηση χρηματοδοτήσεων, ώστε να θέσει σε τροχιά υλοποίησης βασι-
κές αρχές του προγράμματός της.

Ήδη εδώ και καιρό –ακόμη και πριν από την επίσημη ανάληψη των καθηκόντων 
του- ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης έχει ξεκινήσει κύκλο επαφών 
στην Αθήνα, διεκδικώντας την εξασφάλιση πόρων όχι μόνο για την υλοποίηση με-
γάλων έργων αλλά και για την αντιμετώπιση ζητημάτων που σχετίζονται με την 
καθημερινότητα του πολίτη, με κορυφαίο αυτό της καθαριότητας. Για τα ζητήματα 
των χρηματοδοτήσεων ο κ. Αγγελούδης έχει ζητήσει και την υποστήριξη της περι-
φέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

Συμφωνία για την καθαριότητα

Στο πεδίο της καθαριότητας ο Στέλιος Αγγελούδης φαίνεται πως έχει εξασφαλίσει 
τη δέσμευση του αναπληρωτή υπουργού Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιου ότι ο δή-
μος Θεσσαλονίκης θα χρηματοδοτηθεί και μάλιστα γενναία, ώστε να προχωρήσει 
στη μίσθωση μηχανημάτων που είναι αναγκαία, για να δοθεί στοχευμένα η μάχη 
για μια καθαρή Θεσσαλονίκη.
Τον σχετικό σχεδιασμό έχουν αναλάβει ο αντιδήμαρχος Καθαριότητας, Ανακύκλω-
σης και Κλιματικής Προστασίας Γιώργος Δημαρέλος μαζί με τον ειδικό σύμβουλο 
για θέματα καθαριότητας και ανακύκλωσης Θανάση Παππά. 

Το πλάνο που διαμορφώνεται περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τη μίσθωση καδοπλυ-
ντηρίων, μηχανικών σαρώθρων, ισχυρών χειροκίνητων σαρώθρων αλλά και οχη-
μάτων για το πλύσιμο πεζοδρομίων και κοινόχρηστων χώρων.

Πλατεία Ελευθερίας

Με χρηματοδότηση από το Πράσινο Ταμείο αναμένεται να τρέξει η διοίκηση του 
Στέλιου Αγγελούδη το έργο ανάπλασης της πλατείας Ελευθερίας, το οποίο την τε-
λευταία τετραετία είχε παγώσει, με το επιχείρημα από μέρους της απελθούσας 
διοίκησης του Κωνσταντίνου Ζέρβα ότι διερευνάται η δυνατότητα διπλής αξιοποί-
ησης του χώρου με τη δημιουργία και υπόγειου πάρκινγκ και πάρκου μνήμης και 
αναψυχής επιφανειακά.

Ο Στέλιος Αγγελούδης έχει ξεκαθαρίσει ότι είναι αποφασισμένος να εκκινήσει άμε-
σα τις διαδικασίες για την υλοποίηση της μελέτης για την ανάπλαση της πλατείας 
Ελευθερίας, η οποία είχε προκύψει έπειτα από αρχιτεκτονικό διαγωνισμό που είχε 
προκηρυχθεί επί δημαρχίας Γιάννη Μπουτάρη.

Σύμφωνα με τον αντιδήμαρχο Τεχνικών Έργων, Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Κι-
νητικότητας Πρόδρομο Νικηφορίδη, αυτή την περίοδο γίνεται η επικαιροποίηση 
των τευχών δημοπράτησης, ώστε το έργο να προκηρυχθεί το ταχύτερο δυνατό. 
Ο κ. Νικηφορίδης μάλιστα επισημαίνει με δηλώσεις του στην «Π» ότι με τις ανα-
θεωρήσεις των τιμών, κατά τα χρόνια των καθυστερήσεων στην υλοποίηση της 
ανάπλασης που μεσολάβησαν, το κόστος του έργου εκτιμάται ότι θα αυξηθεί κατά 
περίπου 30% σε σχέση με τον αρχικό προϋπολογισμό των περίπου 5,5 εκατ. ευρώ.
Δεν αποκλείεται ανακοινώσεις που αφορούν την ανάδειξη της πλατείας Ελευθερίας 
σε πάρκο αναψυχής αλλά και μνήμης για τα θύματα του Ολοκαυτώματος να γίνουν 
από τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για την Εθνική Ημέ-
ρα Μνήμης των Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων και Ηρώων του Ολοκαυτώματος.

Το δεύτερο εμβληματικό έργο για το οποίο η νέα δημοτική αρχή θα προχωρήσει 
σε επικαιροποίηση των τευχών δημοπράτησης το επόμενο διάστημα είναι αυτό 
της δεύτερης φάσης της ανάπλασης της Αγίας Σοφίας στο τμήμα από την Τσιμισκή 
μέχρι την παραλία. Πρόκειται και αυτό για έργο που είχε σχεδιαστεί επί δημαρχίας 
Μπουτάρη, αλλά είχε μπει στον πάγο από τη διοίκηση Ζέρβα. 

Το στρατόπεδο Μυστακίδη

Στο πλαίσιο των διεκδικήσεων που έχει τεθεί από τον νέο δήμαρχο Θεσσαλονί-
κης περιλαμβάνεται και το στρατόπεδο Μυστακίδη στον χώρο του λιμανιού. Η 
διοίκηση του δήμου Θεσσαλονίκης διεκδικεί τμήμα του στρατοπέδου, ώστε να το 
διαμορφώσει σε χώρο στάθμευσης, σε μια προσπάθεια να προσφέρει ανάσα στους 
θεσσαλονικείς οδηγούς.

TΑ ΝΈΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Βαρβάρας
Ζούκα

Της
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«Η συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ΠΣ αποτελεί ένα πολύ σημαντικό πολιτικό γεγο-
νός γιατί μέσα από ένα απαιτητικό χρονοδιάγραμ-
μα μετά την εκλογή νέου προέδρου ολοκληρώσαμε 
ένα καινοτόμο, ενδιαφέρον και αποτελεσματικό  
κείμενο θέσεων. Έτσι ο ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ προχωρά στο 
Συνέδριό του και αυτό δεν είναι μία εσωτερική 
συζήτηση αλλά η προσυνεδριακή περίοδος πρέπει 
να τροφοδοτήσει τη συζήτηση με την κοινωνία», 
τόνισε ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Σω-
κράτης Φάμελλος μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε 
Φλας» (παραγωγής www.myportal.gr) του ραδιο-
φωνικού σταθμού Flash 99,4 fm. 

«Είναι γεγονός» πρόσθεσε ο Σωκράτης Φάμελλος, 
«ότι, μετά τις δύο μεγάλες ήττες στις βουλευτικές 
εκλογές το 2023 και την παραίτηση του Αλέξη Τσί-
πρα από την ηγεσία, που ήταν ένα σοκ για όλους 
στο ΣΥΡΙΖΑ, χρειαζόμαστε μία αξιόπιστη πολιτική 
πρόταση για την επόμενη μέρα. Σήμερα το μοντέ-
λο πολιτικής που εφαρμόζεται από την Κυβέρνηση 
Μητσοτάκη δεν έχει θετικό αποτέλεσμα για τους 
πολίτες. Το μόνο που βλέπουμε είναι η ακρίβεια 
στο ρεύμα, στα καύσιμα, στις τράπεζες, στις συ-
γκοινωνίες και βεβαίως πρωτιές στην ακρίβεια στα 
τρόφιμα, ενώ μάλιστα πολλά από αυτά παράγο-
νται στην Ελλάδα, όπως το λάδι, τα τυροκομικά, τα 
φρούτα, τα λαχανικά κ.ά. Ιδιαίτερα αποκαλυπτικά 
είναι και τα στοιχεία της Eurostat που δημοσιεύ-

Πως θα υπερψηφίσει το νομοσχέδιο 
για το γάμο των ομόφυλων ζευγαριών 
όταν κατατεθεί το σχετικό νομοσχέδιο 
στη Βουλή δήλωσε μιλώντας στην εκπο-
μπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθ-
μού Flash 99,4 fm ο βουλευτής ΝΔ Β’ 
Θεσσαλονίκης, Φάνης Παπάς. 

Εκτίμησε ότι η σχετική ψηφοφορία θα 
έχει ολοκληρωθεί μέχρι τέλη Φεβρουα-
ρίου. «Οφείλουμε να νομοθετούμε όχι 
μόνο για αυτά που μας αρέσουν αλλά και 
για εκείνα που μπορεί να μην είναι δικές 
μας επιλογές. Το θέμα το συζήτησα και 
με τα παιδιά μου. Εμένα με προβληματί-
ζει το γεγονός ότι υπερθεματίζουμε για 
το συγκεκριμένο ζήτημα. Είναι γεγονός 
ότι υπάρχουν ομόφυλα ζευγάρια που δι-
εκδικούν τα δικαιώματά τους» είπε ο κ. 
Παπάς. «Μιλάμε για πολιτικό γάμο. Αντί 
να πηγαίνει ένα ζευγάρι στον συμβο-

θηκαν πρόσφατα για την πρωτιά της χώρας μας 
στην ακρίβεια. Από την άλλη ο κ. Μητσοτάκης 
υποσχέθηκε λιγότερους φόρους προεκλογικά 
και μετεκλογικά ξεκίνησε με ένα χαράτσι στους 
επαγγελματίες και με αύξηση των φορολογικών 
εσόδων από το ΦΠΑ. Χρειάζεται, λοιπόν, στη 
χώρα μας να αλλάξουμε πολιτική κατεύθυνση, 
χρειάζεται μία πρόταση πολιτικής αλλαγής για 
την Ελλάδα».

Ερωτηθείς για το σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ για την επό-
μενη μέρα ο πρόεδρος της Κ.Ο. υπογράμμισε «Ο 
ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. καταθέτει μία ολοκληρωμένη πρότα-
ση για την επόμενη μέρα. Μιλάει για μια ισχυρή 
πολιτεία, η οποία θα είναι σύγχρονη, θα έχει σχέ-
διο για την οικονομία και τη διοίκηση, ένα σχέδιο 
και για το περιβάλλον και για την αυτοδιοίκηση. 
Εκεί θα κριθούμε. Αυτό είναι το μοντέλο πολιτι-
κής που θα ασκήσουμε, το μοντέλο της ισχυρής 
και σύγχρονης πολιτείας και όχι της κοινωνίας 
φαρ ουέστ του κ.Μητσοτάκη, όπου «το μεγάλο 
ψάρι τρώει το μικρό». Το μοντέλο πολιτικής του 
ΣΥΡΙΖΑ στηρίζεται σε μια κεντρική ιδέα: Να έχουν 
όλες και όλοι τα ίδια δικαιώματα στην πρόοδο. 
Να μη μένει κανείς στην «απ’ έξω». Αυτό είναι το 
πρόβλημα που θα αντιμετωπίσουμε το επόμενο 
χρονικό διάστημα, αν λάβουμε υπόψιν και τις 
αβεβαιότητες που γεννιούνται παγκόσμια. Γιατί 
με την κυβέρνηση Μητσοτάκη έχουμε αδιαφά-
νεια και ανισότητες».

λαιογράφο για να υπογράψει σύμφωνο 
συμβίωσης, θα πηγαίνει στο δήμαρχο 
για να τελέσει τον πολιτικό γάμο. Ακόμα 
κι αν δεν συμφωνούμε, οφείλουμε να 
προστατεύσουμε όλους τους συμπολί-
τες μας» δήλωσε ο κ. Παπάς εξηγώντας 
τους λόγους για τους οποίους θα ταχθεί 
υπέρ του νομοσχεδίου ψηφίζοντάς το. 

Μιλώντας για την ακρίβεια ο κ. Παπάς 
αναφέρθηκε στα μέτρα που έχει λάβει η 
ελληνική κυβέρνηση τονίζοντας πως η 
ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών 
είναι προτεραιότητα της ΝΔ και του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. «Η αγορά έχει προ-
βλήματα. Υπάρχει πληθωριστική πίεση. 
Αλλά συνεχώς η κυβέρνηση παίρνει μέ-
τρα. Γίνονται έλεγχοι, πιο συγκεκριμένοι 
έλεγχοι και επιβάλλονται πρόστιμα» τό-
νισε εκφράζοντας την άποψη πως όταν 
χρειαστεί θα υπάρξουν και νέες παρεμ-
βάσεις.

Φ. Παπάς:  
«Οφείλουμε να 
νομοθετούμε για όλους»

Σ. Φάμελλος:   
«Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει πρόταση 
για μία ισχυρή, ανθρώπινη 
και σύγχρονη πολιτεία» 

Μ. Χουρδάκης:  
«Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια 
θα υποβαθμίσουν 
περαιτέρω τα δημόσια 
και γι’ αυτό είμαι κατά» 

Μ. Κουκουδάκη:  
«Η ακρίβεια είναι προϊόν 
των πολιτικών επιλογών 
της κυβέρνησης και του κ. 
Μητσοτάκη» 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

Σκληρή κριτική για τους κυβερνητικούς 
χειρισμούς στο ζήτημα της αντιμετώ-
πισης της ακρίβειας έκανε το μέλος της 
Κεντρικής Επιτροπής και διευθύντρια 
Ανθρώπινου Δυναμικού του ΠΑΣΟΚ- Κι-
νήματος Αλλαγής, Μάρα Κουκουδάκη 
μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» 
(παραγωγής www.myportal.gr) του ραδι-
οφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm. 

Είπε η κ. Κουκουδάκη: «Ο πρωθυπουργός 
ξαφνικά μετά από 4,5 χρόνια διαπίστωσε 
ότι η ακρίβεια δεν είναι εισαγόμενη. Το 
ανακάλυψε βέβαια με κάποια καθυστέρη-
ση, δυστυχώς. Και λέω δυστυχώς γιατί το 
βιώνουμε όλοι στα νοικοκυριά μας, στην 
τσέπη μας. Προφανώς η ακρίβεια δεν εί-
ναι εισαγόμενη. Αλλά είναι προϊόν των 
δικών του πολιτικών επιλογών. Κι αυτό 
γιατί ο κ. Μητσοτάκης δεν έχει αποφασί-
σει να ακολουθήσει βασικές προτάσεις, 
εύκολες στην εφαρμογή τους χωρίς να 
δημιουργηθούν ιδιαίτερα προβλήματα. 
Όπως για παράδειγμα η μείωση του ΦΠΑ 

στα βασικά προϊόντα. Αυτό που συμβαί-
νει με τα τρόφιμα και τα σούπερ μάρκετ 
είναι αδιανόητο» σημείωσε. 

Και συνέχισε η κ. Κουκουδάκη: «Δεν έχει 
γίνει κανένας ουσιαστικός έλεγχος. Μόνο 
δηλώσεις στις κάμερες. Οι πολίτες έχουν 
πληρώσει πολύ ακριβά την αισχροκέρ-
δεια ορισμένων πολυεθνικών και η κυβέρ-
νηση δεν έχει απολογηθεί γι’ αυτό. Μπο-
ρεί να μας απαντήσει κάποιος τι έχει γίνει 
με την τιμή του βρεφικού γάλακτος που 
στην Ελλάδα πωλείται 213% πάνω σε σχέ-
ση με την υπόλοιπη Ευρώπη». 

«Οι διαχρονικές θέσεις του ΠΑΣΟΚ - Κίνη-
μα Αλλαγής υπέρ των ανθρωπίνων δικαι-
ωμάτων και κατά κάθε είδους διακρίσεων, 
η ακρίβεια που μαστίζει τα νοικοκυριά, 
η εκρηκτική αύξηση ενοικίων που μας 
αφορά όλους και η αισχροκέρδεια που η 
Κυβέρνηση της ΝΔ επιτρέπει να συνεχίζε-
ται με αμείωτο ρυθμό» τόνισε η κ. Μάρα 
Κουκουδάκη. 

Την αντίθεσή του στην ίδρυση μη κρατικών ΑΕΙ 
που θα έχει ως αποτέλεσμα την καταψήφιση του 
σχετικού νομοσχεδίου όταν έρθει στη Βουλή εξέ-
φρασε μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» 
(παραγωγής www.myportal.gr) του ραδιοφωνι-
κού σταθμού Flash 99,4 fm ο ανεξάρτητος βου-
λευτής Α’ Θεσσαλονίκης, Μιχάλης Χουρδάκης. 

«Είναι ξεκάθαρο τι θα έπρεπε να κάνουν όλοι οι 
Έλληνες βουλευτές που έχουν αυτονομία αποφά-
σεων και πρέπει να προστατεύουν και εκπροσω-
πούν το σύνολο του ελληνικού λαού πρωτίστως. 
Δευτερευόντως ή τριτευόντως το κόμμα ή την 
περιφέρειά τους. Όταν λοιπόν στο άρθρο 16 του 
Συντάγματος είναι ξεκάθαρο ότι δεν μπορεί να 
υπάρχει άλλη μορφή πέραν από εκείνη του Νο-
μικού προσώπου Δημοσίου Δικαίου για τα ακα-
δημαϊκά ιδρύματα δεν μπορώ να καταλάβω ποιοι 
συνταγματολόγοι έχουν βρει δικλείδες για να 

επιτραπεί κάτι τέτοιο» ανέφερε ο κ. Χουρδάκης. 
«Η απάντηση είναι απλή. Δεν μπορεί να υπάρ-
χουν ιδιωτικά πανεπιστήμια. Επί της διαδικα-
σίας είναι αντισυνταγματικό. Επί της ουσίας 
γίνεται συζήτηση ότι θα έρθουν διεθνή πανεπι-
στήμια στην Ελλάδα. Κανένα δεν θα έρθει. Εάν 
ήθελαν θα είχαν ήδη βρεθεί εκτός της χώρας 
τους. Απλά θα εξυπηρετηθούν κάποια συμφέ-
ροντα» είπε ο κ. Χουρδάκης. 

«Έχουμε υποβάθμιση του δημόσιου πανεπιστη-
μίου και αναζήτηση ιδιωτικών πανεπιστημίων. 
Τα ελληνικά πανεπιστήμια είναι σε πολύ καλό 
επίπεδο. Σαφώς όχι στην πρώτη δεκάδα αλλά 
σε σχέση με τους πόρους που λαμβάνουν είναι 
σε πολύ καλό επίπεδο, παγκοσμίως. Τα ιδιωτικά 
πανεπιστήμια θα υποβαθμίσουν περαιτέρω το 
δημόσιο πανεπιστήμιο και γι’ αυτό είμαι κατά» 
κατέληξε ο κ. Χουρδάκης. 
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Παραπολιτικά

Απάντηση Λ. Κυρίζογλου στον Χ. Δούκα: Θα όφειλε να είναι πιο προσεκτικός
Φαίνεται πως ξεκίνησε ο προεκλογικός αγώ-
νας για την ΚΕΔΕ με την επίθεση του Χάρη 
Δούκα στον Λάζαρο Κυρίζογλου και την απά-
ντηση του προέδρου του ανωτάτου συλλο-
γικού οργάνου στον προερχόμενο από το 
ΠΑΣΟΚ υποψήφιο. Ο Λάζαρος Κυρίζογλου, 
επικεφαλής της αυτοδιοικητικής παράταξης 
“Σύγχρονοι Ισχυροί Δήμοι”, δήμαρχος Αμπε-
λοκήπων Μενεμένης και πρόεδρος ΚΕΔΕ έδω-
σε απάντησε στα όσα ισχυρίστηκε ο κ. Δού-
κας, δήμαρχος Αθηναίων. 

Μεταξύ άλλων ανέφερε::  «Ο νεοεκλεγείς 
Δήμαρχος Αθηναίων κ. Χ. Δούκας θα έπρε-
πε να γνωρίζει πως η θητεία της σημερινής 
Διοίκησης και του Προέδρου της Κεντρικής 
Ένωσης Δήμων Ελλάδος Λάζαρου Κυρίζο-
γλου ολοκληρώνεται με την εκλογή του νέου 

Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης . Μέχρι 
να ολοκληρωθεί η διαδικασία αυτή, σε μερι-
κές εβδομάδες, ο Πρόεδρος και το Δ.Σ. της 
Κ.Ε.Δ.Ε. ασκούν κανονικά τις θεσμικές αρμο-
διότητες και τα καθήκοντά τους. Στο πλαίσιο 
αυτών των καθηκόντων, είναι και η διαρκής 
επαφή με όλους τους εκλεγμένους Δημάρ-
χους της χώρας. Πριν λοιπόν εκδώσει την 
όποια ανακοίνωση ο κ. Δούκας και στραφεί 
σε βάρος του Προέδρου της Κ.Ε.Δ.Ε. , για το 
γεγονός πως επικοινωνεί ως οφείλει εκ του 
θεσμικού του ρόλου και με την ιδιότητα που 
δημοκρατικά κατέχει με τους συναδέλφους 
του δημάρχους, θα έπρεπε να έχει ενημερω-
θεί από τους συνεργάτες του για το νομικό 
καθεστώς που διέπει τη λειτουργία του κο-
ρυφαίου αυτοδιοικητικού συνδικαλιστικού 
οργάνου». 

Οι βραβεύσεις των διατελεσάντων 
προέδρων της ΝΔ Θεσσαλονίκης

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης κοπής βασιλό-
πιτας της Α’ ΔΗΜΤΟ Δήμου Θεσσαλονίκης 
της ΝΔ, με κεντρικό ομιλητή τον υπουργό 
Επικρατείας Μάκη Βορίδη, τιμήθηκαν και οι 
διατελέσαντες πρόεδροι της Διοικούσας Επι-
τροπής ΝΔ Νομού Θεσσαλονίκης. 

Εκεί ήταν οι Βάκης Φραντζής, Δημήτρης Τσά-
μης, Αντώνης Γυφτόπουλος και Μηνάς Σαμα-
ντζίδης ενώ απουσίαζαν οι Βίκυ Ευταξά, Δη-
μήτρης Βαρτζόπουλος, Tάσος Σπηλιόπουλος 
και Τάσος Εμμανουηλίδης.  Το ιδιαίτερο ήταν 
ότι ο πρόεδρος της ΔΗΜΤΟ Νίκος Γκαζέπης 
βράβευσε και τον εν ενεργεία πρόεδρο Ζήση 
Ιωακείμοβιτς. 

Ο Μάκης Βορίδης απέφυγε στην ομιλία του 
οποιαδήποτε αναφορά στο επίμαχο θέμα 
των ομόφυλων ζευγαριών που διαφωνεί και 
μπορεί και να τον οδηγήσει εκτός κυβέρνη-
σης. Στο Ιmperial Palace ήταν οι βουλευτές 

Κώστας Γκιουλέκας, Άννα Ευθυμίου, Θόδω-
ρος Καράογλου, Νεφέλη Χατζηιωαννίδου, 
Στράτος Σιμόπουλος και Φάνης Παππάς ενώ 
απουσίαζαν οι Δημήτρης Βαρτζόπουλος, 
Σταύρος Καλαφάτης και Διαμαντής Γκολι-
δάκης.  Παρών ήταν και ο περιφερειάρχης 
Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώ-
στας, ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς όπως και ο πρώην δήμαρχος Θεσσα-
λονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας.  

Επίσης ο συντονιστής του πρωθυπουργικού 
γραφείου Μακεδονίας Γιάννης Παπαγεωργί-
ου, ο υποδιοικητής του ΕΦΚΑ Παναγιώτης 
Κοκκόρης, ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Νίκος 
Πατσέας, ο διευθυντής της Δ.Ε. Ανέστης Φί-
σκας, πολιτευτές, αυτοδιοικητικά στελέχη 
κ.ά.  Ξεχώρισε και μια «πράσινη» παρουσία, 
αυτή της αντιδημάρχου Κούλας Γιαννακίδου 
ως εκπροσώπου του δημάρχου Στέλιου Αγ-
γελούδη.

Τον Φεβρουάριο μπαίνει στη Βουλή για ψήφιση το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα 
ζευγάρια, που συζητήθηκε την Τετάρτη στο Υπουργικό Συμβούλιο, και έχει κά-
νει άνω-κάτω τη Νέα Δημοκρατία. Σε ότι αφορά τους βουλευτές Θεσσαλονίκης 
οι πιο “σκληροί” που δήλωσαν εξ αρχής πως θα το καταψηφίσουν είναι οι Κώ-
στας Γκιουλέκας και Θόδωρος Καράογλου.

Αντίθετα θα το υπερψηφίσουν οι υφυπουργοί Έλενα Ράπτη και Δημήτρης Βαρ-
τζόπουλος, ο γενικός γραμματέας της ΚΟ Σταύρος Καλαφάτης και η Άννα Ευ-
θυμίου ενώ προς το “ναι” είναι και ο Φάνης Παππάς. Μεταξύ αποχής και “ναι” 
είναι οι Στράτος Σιμόπουλος και Διαμαντής Γκολιδάκης και αποχής και “όχι” ο 
Δημήτρης Κούβελας.

Η στάση των βουλευτών Θεσσαλονίκης 
της ΝΔ για τα ομόφυλα ζευγάρια

Ο Αγγελούδης ζητάει να σταματήσουν τα έργα 
για το fly over μέχρι να λειτουργήσει το Μετρό

Την πρόταση να μετατεθούν οι εργασίες για την Fly Over μετά την έναρ-
ξη λειτουργίας του Μετρό κατέθεσε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλι-
ος Αγγελούδης σε επαφές που είχε στην Αθήνα με υπουργούς. Επίσης 
ζήτησε να δοθούν άμεσες λύσεις και να παρθούν μέτρα ανακούφισης 
ώστε να αντιμετωπιστεί η ταλαιπωρία που υφίστανται οι πολίτες λόγω 
των εργασιών του flyover. Η θέση του Δημάρχου είναι πιο σκληρή απο 
αυτήν μετά την εκλογή του, δεδομένου ότι και η ταλαιπωρία των πολι-
τών διαρκώς μεγαλώνει. Θυμίζω πως εξαρχής ο κ. Αγγελούδης και πριν 
τις εκλογές είχε πει οτι το έργο του fly over θα έπρεπε να ξεκινήσει μετά 
το Μετρό. 

Αλλα ωστόσο σημείωνε πως απο τη στιγμή που ξεκίνησε ζητούσε μέτρα 
για την άμβλυνση του κυκλοφοριακού. Ενδεικτική η αναφορά του στην 
τελευταία συνέντευξή του στην ΕΡΤ-3: “Από τη στιγμή που για διάφο-
ρους λόγους αυτό δεν μπορεί να γίνει είμαι υποχρεωμένος να δουλέψω 
ώστε με τους συμπολίτες μου να είμαι συμπαραστάτης στα προβλήματα 
ενός έργου που δεν είναι έργο του Δήμου. Είναι ένα έργο της κεντρι-
κής κυβέρνησης και όχι του Δήμου Θεσσαλονίκης. Αυτό δεν σημαίνει 
ότι δεν πρέπει να κάνω ό,τι μπορώ για τους πολίτες της πόλης, από τη 
στιγμή που η πρότασή μας δεν γίνεται δεκτή». Πλέον, ζητάει ανοικτά το 
έργο να παγώσει ως την παράδοση σε κυκλοφορία του Μετρό. 
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27 Ιανουαρίου 2024

Ε μ είς έχουμε  χώρο!

Ενοικίαση  Αυτόνο μων Αποθηκών για Ιδιώτες 
& Επαγγελματίες στη  Θεσσαλονίκη

Σύντομα σε κάθε γειτονιά
Αποθήκευση για αντικείμενα, 
οικοσυσκευές, επαγγελματικό 
εξοπλισμό κτλ.

Από 50€/μήνα για 5τ.μ
*ελάχιστη μίσθωση 6 μήνες

www.storage24.gr
Ιωάννου Γκούρα 9. Άνω Τούμπα
Παιωνίου 5, Άνω Τούμπα
Νέο σημείο: Αρτάκης 2 καλαμαριά

2314 319 395   &   2310 231 557
Για πληροφορίες καλέστε μας
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Ισραήλ εξασφάλισε ευημερία και σημαντική υπεραξία στις διεθνείς σχέσεις της χώρας του.

Όραμά μας (θα πρέπει να) είναι να ενώσουμε την Ελλάδα με το Ισραήλ μέσω της Θεσσαλονίκης και όπως στο πα-
ρελθόν η Θεσσαλονίκη ήταν μια πόλη με ακμαία εβραϊκή κοινότητα, στο μέλλον να αποτελέσει πάλι το σύνδεσμο 
μεταξύ των δύο εθνών.Στόχος μας θα πρέπει να είναι να χτίσουμε ακόμα μεγαλύτερες γέφυρες επικοινωνίας και 
συνεργασίας, καθώς η ισραηλινή εμπειρία μόνο χρήσιμη και προς όφελος της Χώρας μας θα μπορούσε να αποβεί. 
Μια συνεργατική εμπειρία που θα μπορούσε να συμπυκνωθεί σε μία φράση: «Κάν’ το όπως το Ισραήλ».
 
Παράλληλα, η χώρα μας πρέπει να συνεχίσει να ενισχύει τις σχέσεις της με όλους τους σημαντικούς παράγοντες 
της διεθνούς πολιτικής. Ειδικότερα τις διμερείς σχέσεις με συμμάχους και εταίρους. Πέραν των εταίρων και συμ-
μάχων, απαραίτητη είναι η επιδίωξη διεύρυνσης των σχέσεων με χώρες με τις οποίες υπάρχουν παραδοσιακοί 
δεσμοί και συμφέροντα. Επίσης πρέπει να αναπτυχθούν περισσότερο οι σχέσεις με τις χώρες της Μέσης Ανατολής 
και Βορείου Αφρικής, όπως επίσης και με τις λεγόμενες «αναδυόμενες» οικονομικές δυνάμεις της Ασίας, της Ωκε-
ανίας, της Λατινικής Αμερικής αλλά και της Αφρικής.

Περαιτέρω, ως η πρώτη χώρα της Βαλκανικής χερσονήσου που έγινε μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας, η Ελλάδα 
έχει εθνικό συμφέρον αλλά και ηθικό χρέος να βοηθήσει το σύνολο της περιοχής να ενταχθεί στο ευρωπαϊκό 
γίγνεσθαι, με κοινό τελικό σκοπό ένα καλύτερο ευρωπαϊκό μέλλον για όλους.  Με ανεπτυγμένη οικονομία και 
ισχυρές Ένοπλές Δυνάμεις, μπορεί πλέον με αυτοπεποίθηση να αρθεί πάνω από τις εθνοτικές έριδες και τους 
αναχρονιστικούς αλυτρωτισμούς, που ιστορικά ταλανίζουν την περιοχή, επιτελώντας τον σταθεροποιητικό και 
ηγετικό της ρόλο στην Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Σε ό,τι αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, προτεραιότητα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής θα συνεχίσει να 
είναι η αντιμετώπιση του τουρκικού επεκτατισμού τόσο στο Αιγαίο, που αμφισβητείται ευθέως η κυριαρχία των 
νησιών, όσο και στην Ανατολική Μεσόγειο, όπου μέσω του τουρκολιβυκού μνημονίου αμφισβητούνται επίσης τα 
κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδος.

Την ίδια στιγμή, ο δημόσιος διάλογος για μια ευκαιρία στην επαναπροσέγγιση των δύο χωρών και στο ξεκίνημα 
μιας διαπραγμάτευση έχει ήδη ξεκινήσει. Σε κάθε περίπτωση, εάν υπάρξει ένα παράθυρο ευκαιρίας, έστω και μι-
κρό αξίζει να το αξιοποιήσουμε, χωρίς φυσικά ψευδαισθήσεις και αυταπάτες, με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και 
στις πάγιες ελληνικές θέσεις, και κυρίως έχοντας την πρωτοβουλία των κινήσεων. Αν η παγωμένη διαφορά με τη 
γειτονική χώρα μπορεί να μετατραπεί σε μια ειρηνική λύση, επωφελεία των δύο χωρών και των δύο λαών, τότε θα 
πρέπει να αδράξουμε την ευκαιρία διευθέτησής της στο Δικαστήριο της Χάγης, έχοντας ως οδηγό τη διάσημη φρά-
ση του Κένεντι: «Δεν πρέπει να διαπραγματευόμαστε από φόβο, αλλά να μη φοβόμαστε να διαπραγματευτούμε».

Η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να εκμεταλλευτεί τη συγκυρία προωθώντας τα εθνικά της συμφέροντα και κεφαλαι-
οποιώντας τις προσπάθειες των τελευταίων ετών. Η ελληνική πραγματικότητα δεν μπορεί άλλο να τρέφεται από 
λαϊκίστικές αυταπάτες και βολικές ψευδαισθήσεις, να στηρίζεται σε απλοϊκές εξηγήσεις και τελικά να οδηγείται 
στη δημιουργία εσωτερικών και εξωτερικών εχθρών, αναπαράγοντας και διαιωνίζοντας το σύνδρομο μιας Ελλά-
δας φοβικής, περίκλειστης, περιχαρακωμένης στα νότια όρια της βαλκανικής χερσονήσου.

Με πρόταγμα το αξιακό παράδειγμα του φιλελεύθερου διεθνισμού και πυρήνα του εθνικού συμφέροντος τον 
γεωπολιτικό ρεαλισμό, να αναπτύξουμε μια Εθνική Στρατηγική που αποπνέει αυτοπεποίθηση και σιγουριά. Η 
Ελληνική Διπλωματία χρειάζεται να σχεδιάσει δράσεις, να εμπλουτίσει και να επικαιροποιήσει το οπλοστάσιό της, 
με στόχο την αποτελεσματική συνύπαρξη μακρόχρονης συνοχής και τακτικής ευελιξίας.

Ο κόσμος προχωρά και η ζωή εξελίσσεται. Για αυτό και η εμμονή σε αναφορές του παρελθόντος δεν αφορά κανέ-
να. Αν κάτι τελικά χρειαζόμαστε περισσότερο από οτιδήποτε άλλο στην Ελλάδα είναι μια «Επανάσταση της Κοινής 
Λογικής». Η έκβαση θα κριθεί από τις πολιτικές επιλογές που θα κάνουμε σε Ελλάδα και ΕΕ. Το αύριο πάντως είναι 
ήδη εδώ.

Βρισκόμαστε σήμερα σε ένα διεθνές πολιτικό σύστημα ριζικών γεωπολιτικών και γεωοικονομικών ανακατατά-
ξεων, το οποίο αναζητεί τη νέα ισορροπία του. Ο πόλεμος στην Ουκρανία και στο Ισραήλ, η ενεργειακή κρίση, 
οι αναταραχές στο διεθνές εμπόριο και τις εφοδιαστικές αλυσίδες, ο πληθωρισμός που καλπάζει, η πανδημία 
και η εντεινόμενη κλιματική αλλαγή, συγκαταλέγονται στις μεγαλύτερες προκλήσεις που έχει να αντιμετωπίσει η 
ανθρωπότητα εξαιτίας της παγκοσμιοποίησης.

Ο αναθεωρητισμός βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυξη με τις δυνάμεις του αναθεωρητισμού να καταπατούν, είτε λε-
κτικά, είτε με πράξεις, το Διεθνές Δίκαιο, συμβάλλοντας έτι περισσότερο τόσο στη διάβρωση του βεστφαλιανού 
μοντέλου διεθνούς οργάνωσης, όσο και στην απονομιμοποίηση του συστήματος δομών που αναδείχθηκαν μετά 
τον Β́  Παγκόσμιο Πόλεμο. Αυτό λοιπόν το πολυκεντρικό σύστημα απαιτεί από την Ελλάδα περισσότερες ευθύνες 
και πρωτοβουλίες απ’ ό,τι στο παρελθόν. 

Στον πόλεμο στο Ισραήλ, όπως και στην Ουκρανία, η Ελλάδα βρέθηκε στη σωστή πλευρά της Ιστορίας, γιατί η 
τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ και οι θηριωδίες που ακολούθησαν αποτέλεσαν χτύπημα στις οι-
κουμενικές αξίες της Δημοκρατίας και των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, πλήγμα στις βαθύτερες αξίες και αρχές του 
Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού και του Δυτικού μας Πολιτισμού. 

Το Ισραήλ, το προκεχωρημένο φυλάκιο του δυτικού πολιτισμού στη Μέση Ανατολή, δίνει μια μάχη όχι μόνο για 
την ύπαρξη του, αλλά συνολικά για τον ελεύθερο και πολιτισμένο κόσμο, για τις κοινές μας αξίες και αρχές απένα-
ντι στην Ισλαμική Τρομοκρατία, τον υβριδικό πόλεμο και τις ασύμμετρες απειλές. Στην οδυνηρή μνήμη του Ολο-
καυτώματος και απέναντι στις δολοφονικές ιδεολογίες του 20ου αιώνα, μέχρι τους σύγχρονους εκφραστές τους 
(Χαμάς στο Ισραήλ,, Χεζμπολάχ στον Λίβανο, σιιτικές πολιτοφυλακές στη Συρία, Χουτι στην Υεμένη) μια μακρά 
γενεαλογία του κακού, η «Προέλαση της Ελευθερίας» τελικά θα έχει τον τελευταίο λόγο. 

Η τρέχουσα περίοδος ανανεωμένου γεωπολιτικού ανταγωνισμού μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων και των περιφε-
ρειακών παικτών του διεθνούς συστήματος, αναδεικνύει τη σημασία μιας συγκροτημένης Εθνικής Στρατηγικής, 
που επιτρέπει στην πατρίδα μας όχι απλώς να αντιδρά, αλλά να δημιουργεί τις προϋποθέσεις διπλωματικής, 
στρατιωτικής και οικονομικής ισχυροποίησης, συγχρονιζόμενη με την μεγάλη εικόνα και λαμβάνοντας υπόψη το 
αναδιατασσόμενο πλέγμα σχέσεων ανάμεσα σε εταίρους, συμμάχους και ανταγωνιστές.

Η ελληνική εξωτερική πολιτική έχει κατοχυρώσει μεταπολιτευτικά ένα πολύ σημαντικό κεκτημένο. Τις ιστορικές 
αποφάσεις για τον δυτικό και ευρωπαϊκό προσανατολισμό της χώρας, που λήφθηκαν μετά το 1974 και για μισό 
αιώνα ισχύον ανεξαρτήτως της εναλλαγής στην εξουσία κομμάτων με διαφορετικές ιδεολογικές καταβολές. H συμ-
μετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα στην αρχή και αργότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κα-
θώς και στην Βορειοατλαντική Συμμαχία, έδωσε τη δυνατότητα να διευρύνει τόσο τους ορίζοντες της εξωτερικής 
πολιτικής της όσο και την ατζέντα των ζητημάτων ελληνικού ενδιαφέροντος, ειδικότερα στην ευρύτερη περιοχή 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Μεσογείου.

Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ, η χώρα μας έχει συνδέσει το μέλλον 
της θεσμικά και πολιτικά με μια ομάδα αναπτυγμένων οικονομιών και εδραιωμένων δημοκρατιών. Η Ελλάδα με-
τέχει στην ευρωπαϊκή ενοποιητική διαδικασία στον σκληρό πυρήνα της ολοκλήρωσης που είναι η ζώνη του ευρώ 
και όλες οι κινήσεις της συνδέονται, ευτυχώς, με αυτή την στρατηγική επιλογή της.

Ευρισκόμενη όμως σ’ ένα ευαίσθητο στρατηγικό τμήμα της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, η Ελλάδα γειτονεύει με τις αστα-
θείς περιοχές των Βαλκανίων και της Μεσογείου και αντιμετωπίζει μια ουσιαστική απειλή από τη γειτονική τους 
Τουρκία. Για αυτό και δεν αρκεί σήμερα η απλή συμμετοχή της χώρας μας σε έναν συνασπισμό (π.χ. ΝΑΤΟ ή ΕΕ). 
Απαιτείται προσαρμογή στις διαρκώς μεταβαλλόμενες συνθήκες, με ενεργό συμμετοχή στην ενωμένη Ευρώπη, 
στην ευρωζώνη και στο ΝΑΤΟ, με ενεργό συμμετοχή στον σχεδιασμό περιφερειακών πρωτοβουλιών για την ειρήνη 
και τη σταθερότητα, με αναβαθμισμένο γεωπολιτικό ρόλο στην Ανατολική Μεσόγειο, με προβολή ήπιας ισχύος 
στα Δυτικά Βαλκάνια και πέρα από αυτά, με ενεργό συμμετοχή στους διεθνείς οργανισμούς και στα διεθνή fora.

Σήμερα, η Ελλάδα συνιστά πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο, καθώς και περιφε-
ρειακό ενεργειακό κόμβο. Ο Διαδριατικός Αγωγός (ΤΑΡ) και το Αμερικανικό Υγροποιημένο Φυσικό Αέριο (LNG), 
σε συνδυασμό με το FSRU της Αλεξανδρούπολης, τις αποθήκες αερίου σε περιοχές όπως η Καβάλα, καθώς και το 
Διασυνδετήριο Αγωγό Ελλάδος – Βουλγαρίας (IGB), καταδεικνύουν μία ακόμα σημαντική παράμετρο της ανθε-
κτικότητας που η Ελλάδα οικοδομεί για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, καθώς επίσης αντανακλά την περιφερειακή 
ηγεσία της Χώρας και τον αναβαθμισμένο ρόλο της Βορείου Ελλάδος και της Αλεξανδρούπολης.

 Η στρατηγική συμπόρευση της Χώρας με τις ΗΠΑ τα τελευταία χρόνια λειτουργεί ως προωθητής της γεωπολιτικής 
και διπλωματικής παρουσίας της Ελλάδος στην Ανατολική Μεσόγειο και συνολικότερα. Η ανανέωση της αμυντικής 
συμφωνίας με τις ΗΠΑ, το επικαιροποιημένο πρωτόκολλο της Συμφωνίας Αμυντικής Συνεργασίας (MCDA) μεταξύ 
Ελλάδος – ΗΠΑ και οι συνεδριάσεις των ομάδων εργασίας του σχήματος 3+1 (Ελλάδα, Κύπρος, Ισραήλ, και Ηνωμέ-
νες Πολιτείες) αποτελούν απτές αποδείξεις.

Την ίδια στιγμή, η εμβάθυνση των σχέσεων Ελλάδος – Ισραήλ δημιουργεί σημαντικές δυνατότητες αμοιβαίως 
επωφελούς συνεργασίας σε σειρά τομέων, όπως η οικονομία, η άμυνα, το εμπόριο, ο τουρισμός, οι επενδύσεις, η 
αγροτική ανάπτυξη, η τεχνολογία, η ενέργεια, το περιβάλλον, η ναυτιλία και η εκπαίδευση. Η Ελλάδα θα πρέπει 
να παραδειγματιστεί από το Ισραήλ, μια χώρα που συνεχίζει να αντιμετωπίζει ένα άκρως δυσμενές περιβάλλον 
ασφάλειας, και έχει επενδύσει με μεγάλη επιτυχία στον κρίσιμο τομέα της αμυντικής βιομηχανίας προς όφελος 
της εθνικής ασφάλειας και οικονομίας, με τον ιδιωτικό τομέα να συνεργάζεται στενά με εκπαιδευτικά και ερευνη-
τικά ιδρύματα της χώρας. Με «όπλα» την Παιδεία, την νέα τεχνολογία και τον γεωεπιχειρηματικό δυναμισμό, το 
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